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Karės žinios.
INDRAS KARĖS BĖGIS.

Talkininkai vėl pradėjo 
(easyva prie Somme, o vo­
giai prie Champagne, 
les Florina sumušti bulga- 
1L Floriną paėmė rusai ir 
■ancuzai. Mušis prie Do- 
tudja. Transilvanijoj -‘ra­
li” Rusų naujas ofensy- 
■ nepavyko. Prie Hale li- 
b sumušti. Italai pasistu-| 
i pirmyn. Kitur nieko 
Baus.
J BALKANUOSE. ’ I 

f Svarbus mušis Dobrudjos 
route. Visuotinas ofensy- 
U Salonikų fronte. Bulga- 
tai sumušti. Florina pateko 
tisams. Transilvanijoj ra­
li.
i Dobrudjos fronte eina la- 
isvarbus mušis, nuo ku- 
ftjrigulėa likimas.. Kon- 
Ifcios gelžkelio, kuris per 
fcavoda eina į Buchare- 
|ir gal paties porto. Sa- 
faitės pradžioje bulgarai su 
Skiečiais sumušė ramunų- 
risij armiją Ostrovo apie- 
linkeje (už Dunojaus). Ru- 
h su rumunais privers’.! 
buvo trauktis atgal, bet per 
10 mylių nuo Černovoda 
^Konstancos gelžkelio sus- 
wjo (linija eina per nuo Ba­
sova per Kobadinu ligi Tuz­
la) ir, sulaukę sustiprinimo 
Kijo prieš bulgarus ir vo- 
feus. Šis mušis yra dar 
U įdomus, kad atsibu* a 
pįhĮyno lauko, ir nei viena. 
Mutą pusė neturėjo iš 
anksto prirengtų pozicijų. 
Bumunų pusėj tik yra gel- 
ftelis ir dar Trojano paga­
uti sustiprinimai, tuo tar­
pu vokiečiai neturi nei to.‘ 
į Transilvanijoj rumunų 
ofensyvas apsistojo ? ir ten, 
Palyginama, ramu, šalini­
ai fronte' visai kas kita, 
berods, ties pačiais Saloni­
kais tuo tarpu nieko svar­
baus nėra, bet už tat kairia­
jame sparne Serbijoj ir ant 
josrubežių, kurį laiko ser­
bai, rusai ir prancūzai, dide­
li dalykai dedasi. Bulgarai 
pralaimėjo didelį mūšį ir 
rusai su prancūzais jau už­
ėmė Florina ir eina prie Mo- 
hastyr, žymaus serbų mie­
sto, kuris yra tik per 10 my­
lią. Bulgarai čia tiesiog bė­
ga viską palikę. Talkinin­
ku tame mūšyje paėmė 32 
fenuoles, neskaitant smul­
kesnių dalykų.
į RUSIJOS FRONTE.

South Boston, Mass., Rugsėjo (September) 22 d. 1916 m.

kiečiai sumušė rusus prie 
Halič.

Praeitą savaitę gen. Bru- 
silovo fronte (nuo Rumuni­
jos ligi pat Pripetės) viena 
diena ir vienu laiku daugely­
je atskirų Vietų vėl prasidė­
jo didelis rusų spaudimas. 
Karpatų kalnuose, taipgi Ga 
licijoj ir Vokietijoj rusai ke­
liose vietose užėmė naujų 
pozicijų ir paėmė kelis tuk- nelaisvių, amunicijos ir ku­
štančius nelaisvių. Bet prie
Halič vokiečiai skelbia rusus j rankas. Tuo tarpu prasi dę- 
skaudžiai sumušę, atsiėmę jo smarkus lytus ir veikimą, 
dalį savo pozicijų, kurias bu- apsunkino.
vo palydėję praeitą subatą Tuo tarpu Champagne 
ir prie tam dar 3500 rusų I
laisvių ir 16 kulkasvaidžių.

1 Latvijoj ir Lietuvoj dide­
snių mušiu nebuvo.

FRANCUZŲ FRONTE.

anglais praeitos savaitės pa­
baigoj pradėjo vėl naują, 
“lig šiol negirdėtą”, užpuoli­
mą. Panaudoję milžinišką 
daugybę kanuolių ir naujos 
rūšies anuotus automobi­
lius, jie sugriovė vokiečių 
tranšėjas ir užėmė visą plo­
tą, tuo budu Combes 1 ir 
Thiepval apsupdami iš tri­
jų pusių. Keli tūkstančiai

nuolių pateko į talkininkų

myn, ®>gi paėmė 2000 aus­
trų ne«vėn. Bet šiaip nie­
ko. svąjĮesnio neatsitiko.

UŽCTUKAZYJ IR ME- 
SOPOWMIJOJ nieko svar­
baus nKtsitiko ir dalykai 
stovi pasenovei.

Iš K«ĖS POLITIKOS.

LITHUANIAN WEEKLY

“ATEITIS”
With monthly Supplement, pub­
lished Fridays by Ateitis Pub­
lishing Co., at South Boston.
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Six months..............................$1.00
To Foreign Countries .... $2.50

THE BEST ADVERTISING 
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Advertising rates on application. 
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NAUJAS KARĖS BAI- Į
i Is Amerikos

- • — frvnil SPIMH PT WNT AŽYDŲ SEIMO PLENAS . 
ATMESTAS.

Praeitą petnyčią naujai 
prasidėjusiame anglų ofen- 
syve Picardy apielinkėje 
anglai paleido į darbą nau­
jos rūšies karės baisūnus, | dai jau buvo susitaikę ir pa- 
kurie pergazdino ir drąsiau- j sirašę po “taikos sutartimi” 
sius vokiečius. Trumpai ir išdirbę pieną del sušauki- 

|pasakius, tai šarvuoti auto-'mo visuotino seimo, kuris 
nustatytas, kaip rūpintis 
žydų tautos reikalais. Pie­
nas buvo paduotas visuoti­
nam nubalsavimui ir didžiu-

Amerikos žydų srovių va-

mobiliai, kurie dabartinėje 
karėj’e vartojaini perdėm. 
Skirtumas tik tas, kad šie 
naujieji anglų šarvuočiai 
yra tiesiog milžinai palygi-lma balsų du svarbiausieji 
nant su anais ir spėka jų to-.punktai atmesta. Viename 
kia didelė, kad eina per gra-l punkte buvo iš anksto nu- 

, tranšėjas, griovius, statyta, kad seimas neturės 
ir Turkijos kąrėsItrauko vietų tvoras be jo-(svarstyti jokios pamatinės

" ’ Pasha, kio sušimylėjimo. Beto; iš [programos apie’žydų gyve-
■ tikrai nie- visų pusių jie apginkluoti nimo ir šelpimo reikalus ka- 

nej ano, bet iš to, kad ’ ” ' " 1 ‘ ■ 1 A -
'■y jątį laiko turėjo sa­

lus posėdžius Vo-

Svąft konferencija.
Volę®v “rytiniame ,ku­

kės sta®” buvo svarbi kon- 
ferenci®, kurioj dalyvavo 
voldecffl kaizeris su kancle-

i fronte, kurį laiko užėmusi Įdenburgd, Austri-
rusų kariuomenė, .vokiečiai i°s s°sl| įpėdinis, Bulgari-j bes, 

!mėgino prasilaužti, bet; jbs can | ir Turkijos karėsH-rsin 
■franeuzų oficialiai praneši- niiniątd Is Enver 
Imai skelbia, kad rusai vokie- Ką jie j įtarė — 
čių atakas atmušė. Kitur I kas ~ 1'"4’

mėgino prasilaužti, betpbs can 
franeuzų oficialiai praneši-1 nu™SH

----------  nieko svarbaus.
Naujas tallaninkų ofensy-/  

vas ir laimėjimas prie Som­
me. Vokiečiai prąd^jo oĮteg?, 
šyvą prie Champagne.

Prie Somme, tarp Thiep­
val ir Combles, f raneuzai su jo mūšį ir pasistūmė pir-1 klausimai.

ITALŲ FRONTE,

Italai paėmė 2000 austrų.
Italai Isonze fronte laimė-

Rusai buvo pradėję ofen- 
9vą, bet vėl apsistoja. Vo-

apie tą?
vo spe|
kLetijolfžalstijų sąlygos ta-

kad ten buvo svarstoma ne 
vien karės, bet ir taikos

kulkasvaidžiais. Svarbiau-rėš užimtose’vietose. Ant- 
sia gi jų ypatybe tai ta, kad rame punkte buvo nustatyti 
jų šarvai esą sudalyti taip, seimo atstovų rinkinio tvar- 
kad jame sėdinčių kareivių j ka nuo organizacijų ir vi-

* 1 . b^lsąyimu. PTięš
tfe šarvai tola stiprųs, kadIpirrf^punktą j^ackai^tar" 
nei šautuvų, nei kulkosvai- stojo d. v. demokratiškoji 
džiu kulkos jų nei kiek ne- frakcija, nurodydama, kad 
pažeidžia. Paleisti tie ka-ljeigu sušaukiamas visuoti-

negali, pasiekti U|jiuoiįių^

rėš baisūnai nestoja tol, kol has seimas, tai jau dalykas 
savo naikinimo darbo neat- nutarti apie ką galima kal- 
lieka. Juos iš eilės išmušti ’ 
galėtų tik tiesiog pataikiusi 
kanuolės bomba.

M. YČO PASKELBIMAS.

bėti.

NEW YORKO GATVEKA­
RIŲ STREIKAS TĘ­

SIASI.

Ir nuo mus pageltos šaukiasi. Todėl skubinkime ją gel­
bėti! Neužtenka ką mes patys vieni žinom ir suprantam kaip 

M® ją gelbėti, bet reikia platinti spauzdintas žodis tarpe visos lie-
tuvių liaudies, kuris aiškiai pasakytų kiekvienam, kas reikia 

daryti, kad išgelbėjus savo tėvynę iš žabangų pražūties. Štai yra knyga, 
parašyta prakilnaus Italų patrioto ir liaudies mylėtojo garsaus Giuzeppe 
Mazzini, kuris ją rašė momentu esant Italijai tokiame pat kritiškam padė­
jime, kokiame šiądien yra musų tėvynė Lietuva. Todėl perskaitęs šią kny­
gą kiekvienaszlietuvys, ar jis butų socialistas, katalikas, tautininkas, ar kas 
kitas, ras neišsemiamus šaltinius žinių ir patarimų kas reikia daryti, kad iš­
gelbėjus Lietuvą, ir iškovojus jai politišką laisvę. . .

Šita knyga vadinasi “Žmogaus Pareigos” ir kainuoja $ 1.00. Bet 
“Ateities” Bendrovė matydama begalo didelį reikalingumą prirengti lietu­
vių visuomenę, kad žinotų kaip kovoti su žiaurum likimu musų tėvynės,

Nutarė net 3,000 egz. minėtos knygos išdalinti lietuviams 
visai dykai, tik padekite mums ją išdalinti!

* * Bet kaip? — gal paklaus nevienas.
ŠTAI KAIP! Kiekvienas, kuris užsirašys “Ateitį” ant metų, arba 

atnaujins “Ateities” prenumeratą iki I d. Spalio š. m., tas gaus minėtą kny­
gą visai dovanai be jokių iškaščių tiesiog į namus.

Pasiskubinkite gauti patys minėtą knygą ir nevilkindami praneški­
te savo draugams apie tai, nes netruksime išdalinti tuos trįs tukstantukus, 
o tuomet jau bus pervelu.

Siunčiant piningus ir kreipianties su visokiais kitais reikalais visa­
dos reikia adresuoti šitaip:

ATEITIS PUBLISHING CO.,
366 W. BROADWAY, SOUTH BOSTON, MASS.

San Francisco Examiner New Yorko gatvekarių
rugsėjo 14 d. atspausdino streikas tęsiasi, bet dėlto, 
pasikalbėjimą su M. Yču, jęa(j pas darbininkus nebuvo 
kuris antgalvyje pavadintas Lienybgs ir atsirado daug 
Durnos atstovu ir caro pa- streiklaužių, streikas dar 
siuntiniu į talkininkų žemes nelaimėtas. Unijų vadovai 
(“Envoy of Czar to Allied praeitę panedėlį vėl kreipėsi 
Countries”).

M. Yčas pasakojęs ką 
tarp talkininkų yra padary­
ta sutartis, jog rusai po ka­
rės gaus Dardanelus ir Kon­
stantinopolį. Apie pačią M. 
Yčo misiją Amerikon S. F. 
Examiner sako, kad Yčas 
atvažiavęs čia tartis su vie­
tos lietuvių komitetais del 
teikimo pagalbos Rusijos 
lietuviams pabėgėliams.

prie majoro reikalaudami 
arbitračijos, bet kompani­
jos atstovas griežtai nuo ar- 
bitracijos atsisako. > Strei- 
kieriai ir unijistai grasina 
dar visuotinu simpatetišku 
streiku. Karai New Yorke 
vaikščioja, nors nenorma­
liai, streiklaužių aptarnau­
jami.

NAUJAUSIOS ŽINIOS.

BALKANUOSE, tarp Duno­
jaus ir Juodųjų jūrių (Dobru­
djos fronte) bulgarai su vokie­
čiais vienoj vietoj perkirto rusų- 
rumunų linijų. Serbai su talki­
ninkais paėmė du miestelius ir 
toliau veja bulgarus, kurie, sako, 
jau apleidžia Monastyr.

RUSŲ FRONTE. Karpatuo­
se rusai ties Ludova perkurto 
austrų eiles; o ties S toehold vo­
kiečiai paėmė 2.500 rusų '

FRANCUZŲ-ANGLŲ fronte 
talkininkai turėjo smulkių lai­
mėjimų.

ITALŲ fronte, sakoma, au-

Į RUSIJĄ KABLEGRA- 
MOS TURI BŪTI AIŠKIOS.

Amerikos komercijos at­
stovas1 iš Petrogrado prane­
šė, kad norint idant siučia- 
mos į Rusiją kablegramos 
nebūtų sulaikytos ar sutruk­
dytos, turi būti taip aiškiai 
ir pilnai parašytos kad 
kiekvienas žmogus suprastų 
apie ką kalbama, taipgi turi 
būti telegramos su siuntėjo 
parašo. Patariama taipgi 
nevartoti ; perdaug skaitli­
nių ir augštų techniškų žo­
džių. Perdaug trumpos te­
legramos cenzoriams taipgi



Lietuviai Amerikoje
MONTELLO, MASS.

L. M. D. choro susirinkimas ir 
išvažiavimas.

Rugsėjo 8 d. L. M. Dr-tės 
choras turėjo mėnesinį s usirili­
kimą. Nutarta vėl pakviesti 
kompozitorių M. Petrauską mo­
kyti chorą.

Buvo raportai delegatų, kurie 
buvo pasiųsti iš choro į dailinin­
kų suvažiavimą arba, taip sa­
kant, “socialistų dailės federa­
ciją”. Į deligatus buvo išrink­
ta A. B. ir M. K. Pirmutinis 
išdavė raportą A. B. Iš jo ra­
porto nebuvo galima gerai su­
prasti, kas tame suvažiavime bu­
vo svarstoma. Tik tiek išreiškė, 
kokios ypatos į valdybą įėjo ir 
kad nutarta, jog draugystei 
pristojus į centrą reikia pasimo- 
kėti $2.00 metinio mokesčio. 
Sekantis išdavė raportą M. K. 
Iš jo išduoto raporto pasirodė 
kiek aiškiau. Jis nurodė, kad 
tame suvažiavime viskas buvo ! 
svarstoma vienpusiškai. Pir­
mutinį faktą nurodė, kad socir- 
listai turėjo vers tynęs del vieno 
to suvažiavimo už vardijimo ir 
kad nutarta vadintis Amerikos 
Lietuvių Socialistų Dailininkų 
Federacija, o ne Amerikos Lie­
tuvių dailininkų federacija. Iš 
to matyti, kad socialistai po sa­
vo vardu visur nori veikti par- 
tyviškai. Delegatams raportus 
išdavus daugelis choro narių% pa­
sirodė priešingi, kad pristoti į 
tą federaciją. Bet išantro sykio 
A. B. pasiprašė balso ir aiškino, 
kad buk tai daug kas atmainyta 
bus, kaip išdirbs įstatus. Pa­
aiškinęs davė įneąimą, kad butų 
laukiama, kol išdirbs įstatus. 
IŠ kitos pusės buvo įnešimas, 
kad atmesti visai. Kad ant to- 
liaus atidėti buvo paduota 15 
balsų prieš — 13. Pasiliko, kad 
laukti...

Rugsėjo 10 d. buvo išvažiavi­
mas Oakland grove (Brockton 
heights). Išvažiavimas buvo 
parengtas dviejų ’ chorų — iš 
So. Bostono “Gabijos” choras ir 
iš Montello L. M. Draugystės 
choras. Tame išvažiavime daly­
vavo kompozitorius M. Petrau­
skas iš So. Bostono, kaipo abie­
jų chorų vedėjas. Buvo ir 
Aiaip žymesnių veikėjų. Sudai­
navo dviem atvejais keletą dai­

gelių abudu chorai ir “Gabi­
jos” chorassudainavo "Razbai- 
ninkelius” ir “Vestuvių” dainas

Kadangi mums amerikiečiams 
tas yra senai žinoma iš laikra­
ščių ir pirmesnių svečių — p. 
Šimkaus ir p. Martaus, tai nėr 
sinorėjo nei klausyti, nes vis 
tas pats ir tas pats. Kalbėda­
mas apie aukas nugyrė L. š. F. 
ir podraug socialistus, kad per

Įminėtą įstaigą gali Lietuva gau- 
| ti pagalbą. Priminė; kad L. š, F. 
jau pasiuntė 5000 dol. kokiam 
ypatų komitetui į Rusiją. Nu­
peikė Tautos Fondą, kad renka 
del Lietuvos aukas, o sunaudoja 
kitiems tikslams, kaip pav. Gab­
rio Biurui duoda kas mėnuo po 
500. Nurodinėjo, kad p. Gabriui 
nereikalinga siųsti aukos, jis 
sveikas vyras ir galį* pats sau 
duoną užsidirbti. O jo Biuras 
taipgi yra nereikalingas, kad ne 
visas sroves atstovauja. O jei 
p. Gabrys nori tą darbą atlikti, 
tai teįgul renka aukas tiesiog 
del Biuro, o ne nuo badaujančių 
surinktas aukas sunaudoti poli­
tikai. Ant galo nurodinėjo, Scad 
neatbūtinai Lietuvoj reikalingos 
aukos h’ užbaigė kalba šaukda­
mas aukų, aukų, aukų... Antra 
kalbėjo p. Bulotienė, pirmininkė 
“žiburėlio” draugijos, kuri rū­
pinasi Lietuvos moksleivių su- 
šelpimu. Kalbėjo trumpai, nu- 
piešdama Liet. mok. vargus. 
Jos kalbos buvo visiems įdomu 
klausyti ir kalbėjo aiškiai ir rim­
tai. Trečia kalbėjo p. žemai­
tė. Papasakojo savo išpildžius, 
ką matė ir girdėjo karei prasi­
dėjus. Nors moteris turi 70 me­
tų, bet kalba aiškiai ir gražiai.

Prakalbom pasibaigus buvo 
keletas klausimų. Klausinius 
padavinėjo raštu ant popierps. 
Nepasirašiusiems vardo p. 
Bulota į paduotus klausimus ne­
atsakinėjo. O iš visų tik vienas 
padavė klausimą su savo rankos 
parašu. Klausimas buvo tokis: 
Tamsta sakėte, kad L. š. F. jau 
yra pasiuntę $5.000. Kadangi 
musų socialistai per du metus 
surinko virš $20.000, tai kodėl 
gi tos aukos yra laikomos kur 
ten New Yorke. Į šį klausimą 
p. Bulota nurodė, kad pamelavo, 
kad L. š. F. yra pasiuntęs aukų 
$5.^00 į Vilnių ir $5.000 į Petro­
gradą, tai viso $10.000., o ne 
$5.000. O del čia likusių aukų 
p. Bulota aiškiai nepasakė, del 
ko yra laikomos New Yorke, o 
nesiunčiamos reikalaujantiems 
pašalpos Lietuvoj. Tiek aiškino, 

atskirai. Prie to buvo žaidžia-11^ Liet. š. norėjo ar nori 
ma visokių žaislų ii’ vėliaus bu- išrasti nauja būdą del siuntimo 
vo imama paveikslai abiejų cho-jau^Ų» nepatektų Liet. Cen­
tu. Susirinkusieji visi 'likosi] traliniam Komitetui, kuris rupu

- -------K Tai­
gi p. Bulota Jatų klaidas nuro­
dyti moka, bet Liet. š. F. klaidų, 
kad surinktos aukos rūdija New 
Yorke— nemato. Ir skelbia vi­
suomenei, kad Lietuvioj kuo 
greičiausia reikalinga pagalba.

Aukų surinko virš $70.00. . 
žmonių neperdaug buvo.

Milintis Teisybę. :

patenkinti tolau gražiu išvažia-jnas Lietuvių pabėgėliais, 
vimu.

Sedos Nendre.

ATHOL, MASS. 
. Prakalbos.

Rugsėjo 10 d. LietuvosRugsėjo 10 d. Lietuvos Sūnų 
ir Duktenj dr-stė parengė pra­
kalbas. Kalbėtojumi buvo p. S r 
E. Vitaitis, “Ateities” admini­
stratorius. Prakalbos labai vi­
siems patiko. Patiko- ir tiems, NORWOOD, MASS,
kurie buvo priešingi jųjų rengi- Nubaudė prakalbų pirmininką ir
mui, o ypač del Vitaičio. Bet 
čia pasirodė visai kas kita. Visi 
likosi užganėdinti ir prie drau- 
.gystes prisirašė 7 nauji nariai, 
o tarp tų yra viena moteris ir 
mergina, 
pusantro 
klausės, 
tuoklėlių, 
pabaigos.

maršalką už kalbėtoja.
Šv. Jurgio K. Dr-stės mėnesi­

niame susirikime, laikytame 
rugsėjo 5 d. pobažnytiuėj sve­
tainėj^ buvo du skundai. Pir-

žmonių buvo apie minusia buvo paduotas skundas, 
šimto. Viši ramiai gjos d_jos nary6 j, v. buvo 

išskyrus keletą gir- padavęs įj, l. k. 'Keistučio Dr- 
kurie išbėgo nelaukę stei įnežimą, kad paremti fi-

Inansiškai kun. Mockų kuris ap- 
I^de. ėlniRffis vrn nž DiovnJ

CHICAGO, ILL. 
Buvusios prakalbos.

Rugs. 6 d. Jaunų Lietuvių 
Klubas surengė svečiams iš Lie­
tuvos prakalbai Mildos svet. 
Programas prasidėjo 9 vai. vale 
Pirmas kalbėjo p. Bulota dau­
giau valandą laiko. Kalbėjo 
apie karę iŠ 1914 ir 1915 metų.

glaistas yra už įžeidimą Dievo. 
Skundas' priimtas ir pašaukta 
J. V. pasiaiškinti. J. V. pasiai­
škina, kad jis tyčiom’*? toki įne­
šimą Keistučio Dr-stoi padavęs. 
Po tam Dr-ja nutarė, lead J: V. 
turi pasiaiškinti per
(mat apie tą įnešimą “Keleivy j” 
buvo rašyta) ir paskelbti, kad 
tokį įnešimą Keistučio Dr-tei 
padavęs ' tyčiomis, o nenoreda-

‘Keleivi"

mas pagelbėti kun. Močiui, kaip 
kad “Keleivyj” buvo įrašyta. 
Antrą skundą py.dave Kudir­
ka, sakydamas, kad T. M. D. 36 
kp. prakalbose S. E, Vitaitis sa­
kęs, kad jis netik] į barzdoti} 
Dievą h’ sakęs, kad lietuviai ne­
turį savo vyskupo, tai dėlto baž­
nyčios apvagia žmonės (čia V. 
Ku. žodžiai parašyta Zan.), o 
Šios Dr-stės narys J. P. buvo 
prakalbų vedėjas ir nestabdė ar­
ba ’ nepatėmijo kalbėtojui, tai 
tokiu bud u J. P. prasižengęs 
prieš tikėjimą. Skundas priim- j 
tas ir po apsvarstymui nubal- i 
s uotą, kad J. P. kaltas ir davė ' 
pasargą, kad daugiau jto nebūtų. 
Vadinasi, jeigu panašiai atsitik­
tų, tai kalbėtoją traukti nuo es­
trados. Taipgi reikia priminti, 
kad svarstant apie pastarąjį J. P, 
jau buvo didžiumą narių išėję 
namo, tik buvo svetainėje apie 
15 narių-karštieji vyčiai ir juo- 
zapiečiai, kurie stengėsi apkal­
tinti J. P. ne dėlto, kad jie ma­
to J. P. kaltu, bet del to, kad jis 
(J. P.) kartais pasipriešina prieš 
klerikalų bei kunigų politiką. 
Taipgi draugijos maršalka (nors 
būdamas vyčių ir juozapieČių 
šalįninkas) netekes kantribės 
bandė įniršusius vyčius ir juoza- 
piečius apmalšinti ir apie J. P. 
tas diskusijas uždaryti, bet jam 
tas nepasisekė — dar ir jį nu­
baudė ant 50c.

Zanavykas.

Lietuvių i dienos
Buvo išreikšta
nuomonių. Visi

PITTSBURGH, PA. 
Del maršruto ir Lietuviu dienos.

Rugsėjo 10 d. buvo suvažiai’i- 
mas Pittsburgho ' apięlinkės 
draugijų, kad sudarius L. Š. F. 
Skyrių Pittsburghe ir apylinkė­
je. Delegatų buvo iš viso 17 — 
nuo augščiausios prieglaudos 
Lietuvių Amerikoj (? Red.) nuo 
S. L. A. bei nuo L. S. S. kuopų.

Pirmiausiai buvo apkalbėta g. 
Bulotoms ir žemaitei maršrutas 
ir joZ sutvarkymas pa vėsta val­
dybai.

Apkalbėta 
klausimas, 
daug įvairių
delegatai išreiškė didžiausią no­
rą dalyvaut Liet, dienoje, kad 
galima butų daugiau ,ąukų su­
rinkti, bet kartu apgailestavo 
Willkes-Barre suvažiavimo ne­
gerą pasielgimą, kad nedave ly­
gių tiesų visoms srovėms prie 
tokio prakilnaus darbo, kaip au­
kų rinkimas. Po ilgų diskusijų 
liko priimta rezoliucija, ,kad iš­
reiškia norą darbuotis Lietuvių 
dienoj ir kartu atlcreipia A. L. 
Cen. Komiteto ir srovių| atstovų 
domą į tai, kad butų suteikta vi­
soms srovėms lygios ĮĮĮeises ir 
lead aukų rinkimo 
dirbamas visų.

Buvo pranešta, 
Fondo Skyrius buk 
sušaukęs draugijų 
delei Lietuvių dienos 
draugijos nėra gavusi® jokių 
užkvietimų pay. S. L. 
apskritys, A. P. L. A., 
mas delegatų panašiu 
m ii buvo pasipiktinę.

damas but.’

ką di Tautos 
turn šiądien 
suvįžūnūmą 

o kitos

f A. 3-sj.s 
fDaugu- 
anoravi-

Re p.

BRIDGEVILLE, 
Prie Lietuvių Dienos.

Rugsėjo 3 d. S. L. X 90 kp. 
turėjo mėnesinį susfeinkimą. 
Buvo ’ apkalbėta Lieti, dienos 
klausimas ir liko išrinkti' komi­
sija iš S. Bakano) T. Gdlčiaus ir 
Saliaucko, kad susižinoti1 su Įei­
tomis šios . apilinkėš draugijo­
mis ir rengtųsi prie Lieu dienos. 
Tik girdėti neužsigan|dimmas 
Centraliu Komitetu, kad ne vi-’ 
sos srovės turi lygias teises.

Nauiininkas.

Pa.

siškuose lapeliuose taip buvo ir 
paskelbta, bet lietuviškuose bu­
vo paskelbta “didelis piknikas, 
kurį parengė Lietuvių Socialistų 
Sąjungos— 34 kuopa.” Nuva­
žiavęs į nurodytą veitą ran. 
daug italų ir rusų, taipgi įra ir 
letuvių. “Misliju, kas"* čia dabar 
yra — juk tai tarptautiškas 
piknikas — kas jį surengė. 
Bet pažiūriu į lapelį — stovi L. 
S. S. 34 kuopa. Taip ir klau­
siu iš vieno dirbančių (kuris Če­
kius pardavinėjo): “Kas paren­
gė tą pikniką”? Jis sako: “Argi 
nematai, kad L. S. S. 34 kuopa ?” 
Tada aš manau sau — gali būti. , 

Štai apie *3-ią valandą po pie- j 
tų, žiuriu, italų būrelis sustojęs i 
klauso savo kalbėtojo. Bet štai 
prieina prie manęs vienas rusas 
ir klausia, ar aš negalėčia pasa­
kyti trumpą prakalbėlę lietuvi­
škai Aš atsakiau — gaiečia, 
jeigu piknikas butų surengta 
kitokių žmonių, bet dabar, sa­
kau, kad L. S. S. kuopos, tai gal 
nesakysiu. Rusas nustebęs ir 
sako: “Kaip tai L. S. S.? Netie­
sa, tai yra tarptautiškas pikni­
kas del Minnasolos streikierių.” 
— Priėjo ir daugiau rusų ir 
prašo, kad aš neatsisakyčia. 
Aš pasakiau, kad visgi turbut 
yra koks lietuvių komitetas. 
Tada vienas pribėga prie kokio 
tai lietuvių komiteto ir paklau­
sia, ar gali toksai vaikinas pa­
sakyti keletą žodžių. Tas atsa­
ko, k^d gali.

Kuomet italai pabaigė, tai ru- , 
sai paliepė pradėti man kalbėti. 
Kada aš savo kalboje pasakiau, 
jog socialistai negerai padarė, 
kad lapeliuose garsino, kad pik­
niką rengia L. S. S. 34 kp., o ne 
visos tautos, ir neišaiškino, kam 
yra skiriamas pelnas, delei ko 
daugelis publikos neatsilankė — 
tai musų socialistai ėmė švilpti 
ir rėkti, o vienas pribėgęs sako: 
“Ką tu turi čia publikai meluoti, 
kad ne L. S. S., surengė.” Tada 
aš išsiėmęs iš kešeniaus lapelį ir 
perskaičiau. Tuomet publika 
pradėjo ant socialistų, šaukti, 
kad norėjo . pasisavinti pikniką^ 

■Vėliau, kada aš paprašiau kad 
sudėtų aukų streikieriams su­
šelpti ir iš kalėjimo suareštuo­
tiems išimti, tai socialistai be­
veik neaukavo. Aukų buvo su-- 
riakta tik $5.08, tuo tarpu italų 
mažesnis būrelis sudėjo $13.35.

( Reikia pažymėti, kad lietu­
viškuose lapeliuos^ nebuvo gerai 
išaiškinta rengiamo pikniko tik­
slas. Beto rusai man sako, kad 
lietuviai prieš rengsiant ręil'a- 
lavo kokiam tai tikslui 10% pa­
skirti L. S. S. kuopos nuožiūrai, 
bet rusai atsisakę.

Tas visas padarę labai nemalo­
nių įspūdį. Socialistai besigin­
čydami kėlė lermą ii’ koliojosi. 
Svetimtaučiai, sužinoję kame da­
lykas, labai stebėjosi, o Water- 
burio Socialist ■ Party x (rajono) 
sekretorius išėjo kabėti ir pasa­
kė: “čia yra surengtas'tarptau­
tiškas piknikas ir jus, lietuviu 
socialistai, nieko beturi t prieš 
ai kalbėti nei savintis jo, nors 

'ąs sako ties esą socialistai, bet 
lieko nežinote”. — Tada kaikti- 
ne lietuvių socialistai perpyko 
r su lennais pradėjo skirstytis 

namon. Rusai ir italai padėka- 
vojo širdingai, kad lietuvių pub-v 
ikai išaiškinau ir pataisiau Idai- 1 
dą. A. Baniulis.

socialistų ir katalikų. Tos dvi 
srovės ranka rankon ir petįs pe- 
tyn per 6 metus dirbo ir išauk­
lėjo kooperacijos draugiją, kuri 
šiądien turi $16.000 turto.

Reikia pasakyti teisybę, kad 
pirmieji kooperacijos steigimu 
pradėjo rūpintis socialistai. Bet 
kelioms savaitėms praslinkus 
prie to darbo prisidėjo ir apsi- 
šviestesnieji katalikai ir taip 
ranka rankon dirba. Išpradžių 
reikėjo daug kliūčių pergalėti, 
bet viskas ėjo gerai. Tik pasta­
ruoju laiku vėl atsirado daugiau 
žmonių, kurie ėmė knistis po ko­
operacijos pamatais. Leidžia J 
paskalas, buk kooperacijos s ta- I 
tomą svetainė tai busianti so- i 
cialistų bažnyčia ir panašias ne- j 
sąmones skelbia. Tokias netei- j 
singas paskalas leidžia ne tauti- | 
įlinkai ir ne katalikai, bet vie- | 
nas-antras kun. Kemešio sufa- j 
natizuotas žmogelis. Jie kursto | 
savo pakraipos 
darbštesniuosius 
veikėjus.

Prirodinėti tų 
singumą ir užpuolimų nesąmo­
ningumą nėra reikalo. Visi ži­
no, kad kooperacijos svetainė vi­
siems lygiai atvira ir kad ko­
operacija su partijomis nieko 
bendro neturi, ir kad ten visi ly­
gus — ir socialistai, ir tautinin­
kai, ir katalikai. Jeigu tokios 
paskalos tarp žmonių dar randa 
sau dirvą, tai tik dėlto, kad mu­
sų žmonės mažai apie kooperaci­
jas išmano ir kad nėra nei vie­
nos knygutės, kur butų gerai iš­
aiškinta, kas tai yra kooperacija. 
Musų laikraščių ir veikėjų pa­
reiga butų tokių pagaminti. Gal 
kada ir susilauksime.

Atsiminkim, kiek Amerikos 
veikėjų trokšta vienybės, bet 
prie jos neprieina net Lietuvos ! 
šelpimo reikale. Pas mus toji i 
vienybė ligšiol gyvavo. Mes < 
koop. susirinkimuose visai ne- < 
kalbame apie žmonių pažiūras ar į 
partijas, o vadinamės vien ko- ! 
operatoriais. Nesiduokime ir | 
toliau musų tą vienybę suardyti j 
žmonėms, kuriems rupi prisida- « 
ryti daug draugijų ir del savo j 
tuščios garbės būti jų pirminin- į 
kais. Visi Brighton© ir kitų S 
miestų lietuviai nesiduokite vie- S 
nybės ardyti, bet dirbkime ben- S 
drai, tai daug nuveiksime. S

A. L. S
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del reikės visiems šis lai į. Petrą 
pirkti. Mano krautuvu 
vienas gali gauti viskiu Aezoliuci 
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Visi žino, kad mano b 
vėje geriausios Vyry šh Knešta i 
lės, Viršutiniai Mari! /fflLtetu 
Naktaizos, Kalnieriai, R ^.•užre’ 
kos, Apatiniai DrabaiūiĮg8^ š’. 
šoki kiti vyrų papuošalu 
voras pirmos kliasoslfi 
jausios mados, žemos M

___________________ fNutarta
8 Kada pirksi čeveryiffll

Smirsk paprašyti po rail B
STONIAN, tai yra genai ^land,
dručiausi vyru čevajfc 
$3.00, $4.00, $4.50 ir M

Taipgi užprašau vii* 
gaites ir Moterėles aiw 
ir nusipirkti gerus ėei$ 
$3.00, $4.00, $4.50 irlU

prisotini 
kūjai iši 
mamas 
iPtoaikir 

etas, j vie 
lis daugi

LSS. 9 Suvažiavymas.

WATERBURY, CONN.
Liet, socialistai norėjo pasisa­

vinti tarptautini pikniką.
Rugsėjo 10 d. buvo surengtas 

tarptautiškas piknikas i del suJ 
šelpimo Minesotos plieną kasėjų 
streikierių. Angliškuos! ir rū­

BRIGHTON, MASS.
Apie kooperacijos draugiją.
Brightoniečių lig šios dienos 

užlaikoma kooperacijos draugi­
ja, kuri turto turi apie $16.000. 
Taipgi stato savo svetainę, čia 
daugeliui gali rūpėti, kaip galėjo 
per 6 metus taip išsiplėtoti ko­
operacijos draugija. Atsaky­
mas trumpas ir aiškus: kadangi 
mes visi iš vien energiškai dir­
bome.

Pas mumis gyvena apie 1000 
lietuvių ir* iš seniau viešai apsi- 
reiškusios gyvuoja dvi srovės —

Rugsėjo • 1—2—3—4—5, 1916 
m. atsibuvo L. S. S. 9 Suvažiavi­
mas — Chicago, Ill.

Suvažiavima formaliai atidarė 
L. S. S. sekr. vert. Stilsonas.

Iš tarpo'svarbesniųjų pakeltų 
ir priimtų klausimų, kurie palie­
čia netik L. S. S. vidujini gyva­
vimą, bet ir plačią lietuvių vi­
suomene, bus šie:

Nutarta įsteigti agitacijos 
fondą, varimui agitacijos' toli­
mesnėse lietuvais apgyventose 
kolonijose ir apskritai • vietose 
•kur dar nėra L. S. S. kuopų. <

Nutarta įsteigti L. S. S. ko- 
respondenęijinę mokyklą ir tam 1 
laikui išrinlcta komisija ištiri- 1 
mui apie galimybę jos, ir, Jei ga­
lima, tokiai mokyklai išdirbti 
programą.

Nutarta, kad tverti LietuVių 
Socialistų pašelpinę draugiją. 
Tam tikslui išrinkta komisija, 
kuri ištirs' budus ir išdirs pama­
tus, jei pasirodys galimu tai 
draugijai.

Nutarta, kad L. S. S. užsiimtų 
leidimu Įmygu, kurios budu 
tvarkomos serijomis ir tinkan­
čios laipsniškam lavinimuisi.

Buvo svarstoma Lietuvių die­
nos klausimas. Nutarta, kad L. 
S. S. sutiks dirbti išvien, rinkimu 
aukų su Centraliniu Komitetu, 
jei bus duota del L. S. S., Centr. 
Kom-te minimum 4 vietas ir 
trečia dalis surinktų pinigų bus I]

Pas mus galima gauti 
fafonų ir visokių Ketuvl 
Rekordų. Kurie neturite b» 
jo kataliogo lietuviški} 
du, tai parašykite lai^N 
mes prisiusime dovanai. 1

Nusipirkite PIANį, 1 
riuos galite gauti pas nu#* 
momis kainomis ant lenfl| 
mokesčių, r

Aš parduodu geriausiai 

varnas SINGER masina 
momis kainomis. Taipffl 

R du ant i.šmokesčių Icngi* 
S išilgomis.
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DOKUMENTAS.Raštinė

kuris išrei- 
kad L. S. S. 
terptautiškų

Pirm.'— J. S. Lopatto, 
Sekrt — V. K. Račkauskas.

Lietuvių spaudos persekiojimo lai- 
1 lis Rusijos valdžia visokiais budais 
rengėsi sustiprinti savo įtekmę, ji 
įvairiais budais viliojo iŠ katalikystės 
į pravoslaviją, vertė katalikus moki­
nius mokyklose rusiškai melstis, ir 
taip buvo daroma kaip pradinėse; taip 
ir vidurinėse mokyklose, šimtai mo­
kinių per tai netegydavo apšvietimo.

Be to Rusijos valdžia apsunkino ka­
talikams žemės ingijimą ir galop vi­

nių. Toje milžiniškoje kovoje Lietuva 
turi nelaime savo sūnūs matyti prieš­
giningose kariuomenėse: brolis brolį 
turėjo žudyti, Prūsijos lietuvis turėjo 
kovoti prieš Rusijos lietuvį. Jie tu-

Latvių So- 
sekretori us. 
kviesdamas 
visiems iš- 

darbinin-

LIETUVOS NEPRIGULMYBĖS 
DEKLERAČIJA, KURIA ĮTEIKĖ 
DELEGATAI 3-ČIAI TAUTŲ SĄ­

JUNGOS KONFERENCIJAI LAU- 
SANNOJ, 1916.

1 pirmoje 
buvo baltrusiai. Jiems 
būti palikta laisvė su- 

santikių su kaimyni- \ 
žemėmis. Lietuva, kuri pra-

m. valdžia išnaujo griebėsi prispaudimo 
turėjo vieną ' priemonių. Rinkimo teisės buvo per- 

v&ldovą ir vieną abelną įstatymdovy- mainytos; taip, kad lietuvių gyven- 
abiejų šalių tojai skaičiuje 3.000.000 tik tiek atsto- 
ava valdžia, vų tegalėjo išsirinkti Įdek 200.000 ru­

sų valdininkų ir kolonistų.
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usta į Lietuvą toms draugi- Daug ko galėčiau parašyti, kaip 
, kad ir per Raudonąjį Kry- 
("Kovoj” atspausdinto j ne­
rijoj apie Raud. Kryžių ne­
ima nieko. Red.), kurias L?
nurodys.

Kuktą komisija nustatymui 
ūkių tarp lietuvių socialisti- 
ląikraščių. Į komisiją įėjo 

|P. Kurkųlis, T. .Kučinskas,
Petratis.

fhešta eilė rezoliucijų.
ezoliucija, atsinešanti link 
pinės kares ir kaip L. S. S.
|jQ.

ezoliucija, kaip L. S. S. na-
1 privalo atsinešti link "bur­

inių ir kapitalistiškų parti-.
ir draugijų, kur užreiškta 

ėti nieko bendro su jomis.
Rezoliucija užgirianti Lietu-

Moterų progresivišką Su- 
lenijimą.
Rezoliucija, užgirianti Jaunų- 
Lietuvių Socialistų lygą.
Jšnešta rezoliucija santikiuo- 
n Lietuvos šelpimo Fondu, 
ta užreiškiama, kad L. S. S. 
msL Š. F., jegu pastarasis

is taisyklių, nustatytų vi- 
ptino įsteigiamuojo seimo

Wyn, N. Y. *
LNutarta kelti L. S. S. centra į 
n vieta.
lėago, Brooklyn,. Waterbury, 

eland, Pittsburgh. Dalykas
jVisotinam narių balsavimui. 
Njai išrinktoje vietoje bus 
namas nuosavas namas.
Panaikinta veikiantysis komi-

į į vieta kurio pridėta 2 r.a- 
hisdaugiaus į Pildomąjį komi-
W'
Priimta projektas naujos k m- 
Kueijos, kuris pelėj us re te- 
ndumų turės būti greitu laiku 
Ispausdinla sykiu su išversta

ijalist Partijos Konstitucija. 
J Suvažiavimą atsilankė So-

apie belaisvių gyvenimą, taip iy 
apskritai apie šį navatnąjį pus 
laukinį, pusiau 'azijatišką mie­
stą, bet tam nei yra laiko, o ga­
lop ir nėra noro, kad šisai ma­
no laiškas taptų “iš , inkvizicijos 
bepraliejimo kraujo nukorotas.” 
O aš tilt džiaugiuosi, kad ilgų 
nauvynių su vietos valdžia, ga- 
lap gubernatorius leido man lan­
kyti belaisvius. Bet aš p-Jsiža- 
dėjąs rašyti viską iš pradžios, 
kaip tik pradėjau nuo paties ga­
lo. Atsakau į pačius svarbiau­
sius ir opiausius klausimus iš 
savo puses vėla T-tą klausda­
mas, tai kas man o ir visiems 
“globininkams” su visoms “Glo­
bomis” (Skyriais) ir šiaip Šia­
me reikale dirbantiems žmonėms 
rupi. Pirmiausia turiii pasaky­
ti, kad Amerikos lietuviai tik 
nuvokia apie “Globos” darbus, o 
kurie yra jau taip išplėšti, kad 
yra su kuo pasirodyti. O kad 
apie tai nežinote, tai žinoma vė­
la ne Jūsų kaltė. Mes patįs per 
darbus neturime laiko rašyti, o 
kadangi neturime ir noro alisu- 
moties, tai už tai taip 
kad Jus girdite, kad 

| esanti kokia tai ten 
„ , . r . . *. * bet nei apie įos darbus

— . . giau ko nežinote. Bet 
“Globa” ir visos kitos 
rištos organizacijos atliko ir dar 
dirba toli no siaurą visuomenės 
darba, tai aš ir naudojuos liuosa 
valandėle, kad Amerikos visuo­
menę supažinus.

Rods Amerikoje yra daug 
naujai atvažiavusiųjų iš mus pu­
sės žmonių, kurie pusėtinai 
kaip lietuvių belaisvių 
apskritai, taip ir^apie 
veikimą dalinai. Pav. 
Bulotų, žemaitės, 
Šimkaus, Maliausko ir k.

geriau aprėpti belaisvių* reika­
lus, o svarbiausia ne drebėti už 
savo kailį. O ir mums pasisekė 
Turime jau plačiai pradėjusią 
veikti Saratovo “Globą” su mo­
kyklomis, prieglaudomis, kur­
sais. Dabar turime jau ir Simbir- 
sko^ors ir negalutinai užtvir­
tintą' “Globą” su mokyklomis, 
prieglaudomis etc.

Taip trumpai suglaudus isto­
rija “Globos” gyvavimo ir veiki­
mo iki šiai dienai. Kitame lai­
ške plačiau dapildysiu ir paai­
škinsiu ko čia nesuspėjau ar pa­
miršau, o ir nupiešiu visą dabar­
tinį veikimą.

Netrukus rengiamasi'išsiunti­
nėti darbų ir pinigų apyskaita 
už tą laikotarpį, kaip “Globa” 
gyvuoją Rusijoje.

Aš girdėjau, kad buk kokie 
tai pinigai eina ar atėję “Glo­
bai” tuojaus, bet ar jie gauti ar 
ne nežinau.

Tiek tuom tarpu.
Zigmas Valaitis.

Astrachane, 21 VII. 1916.

6. — Komiteto vardu atsi­
šaukti į Liet, visuomenę, kvie­
čiant ją prie darbo Lietuvių 
Dienoje. ^Atsišaukimus su nu­
rodymais parūpins Komiteto 
sekretoriai. ,

7. — Pertraukta pietums nuo 
1 iki 2 vaL

ANTROJI SESIJA.
Antrosios sesijos nutarimai:
1. — Atsikreipti į Liberty Na­

tional Bank, New York, N. Y., 
kad pagamintų 10.000 čekių au­
koms rinkti; tame klausime su 
banku susižinos p. J. Miliauskas.

2. — Išrinkti komisiją (iš 2-jų 
ypatų) .^užsakymui dėžučių, 
“tags” ir raikštukų. Komisijon 
išrinkta: K. Krušinskas ir R. 
Karuža. I

3. — Dėžučių užsakyti tuo 
tarpu 25,000, vienodo didumo, su 
vienodu parašu (su privilegija 
padidinti. užsakymą iki 50.000 
kuoprieinamiausiomis 
mis). “Tags’

ir išeina, 
buk tai 
“Globa”, 
nei dau- 
kadangi 

su ja su-

uno, 
padėjimą 
“Globos” 
nuo gg. 
Martaus, 

>alėtų

PROTOKOLAS 
AMERIKOS LIETUVIŲ CEN- 
TRALINIO KOMITETO NU- 
KENTĖJUSIEMS DEL KARĖS 
ŠELPTI POSĖDŽIO, LAIKYTO 
4 D. RUGSĖJO, 1916 M., WIL­

KES-BARRE, REDINGTON 
HOT.

įteto sekretorius,
| pageidavimu,

Tų ant giliai 
(ą.

Vėliaus atsilankė
stų Federacijos

Ebėjo rusiškai,
Builstamai kovoti

su pražūtinga
s.kapitalistiška sistema, už 

peitesni įvykdinima socializmo 
V darbininkų gerove.
k P-nas A. Bulota išreiškė del L.
S. S. savo dėkingumą už rėmi­
mą L. š. F. ir darbavimaši sū- 
leikimui pagalbos nukentėjli­
tras nuo karės lietuviams.

Nuo Redakcijos, šie nutari- 
i atsiusta mums oficialės pre- 
,komisijos, todėl juos skaito- 

Hautentiškais ir spausdiname, 
Rūkę musų skaitytojams ne-' 
Mbs smullomenas.

"Globos” sekretoriaus 
I . laiškas.

ką neparašyti, papasakoti. Daug 
kas, ypač patįs belaisviai minė­
tiems ponams butų labai ir labai 
dėkingi, kad jie kaip reikiant ir 
ką reikiant painformuotų. O j 
tūli iš jų, rods,.gerais norais ir 
prižadais vežini išvažiavo... O j 
šiaip daug ką širdis norėtų pa­
sakyti, bet nelemtosios aplinky­
bės neleidžia mums tai atlikti.

Kai “Globa” šelpti lietuviams 
belaisviams iš Mažosios Lietu­
vos pradėjo anuomet dirbti dar 
Vilniuje, — nuolatinių darbinin­
kų turėjo du tris žmones, dabar- 
gi darbininkų skaičius jau de­
šimts sykių padidėjus, bet užtai 
ir darbų daug daugiau rados. 
Kaip prisėjo pernai bėgti iš Vil­
niaus, pabėgo ir "Globa”. Ap­
sigyveno Petrograde. Bet kiek 
laiko perėjus pamatyta, kad la­
bai sunku iš tokios tolumos dirb­
ti. Juk belaisviai yra už 1000- 
2000, o tai ir visų 5000 varstų at­
stu. Išvažiavo bent keli įgalio-

Plušo, dirbo kiek galėda-
nuolat

Rašytas A. Rimkai iš Astrachan. 
pRBLĄMASAI 1

Jau taip daug perėjo laiko, kai 
tail paskutinę sykį T-lai rašęs 
krods, gavęs iš T-tos platų lai­
te, kad dabar nebežinau nuo 
teio galo ir pradėti: tiog daug 
Ritą laiką pergyventa, tiek 
spūdžių, kad išrodo, buk jau de- 
šimts ar daugiau metų butų 
pračją, o čia iš viso bene tik pu- 
|6 rastų.
r Pradėsiu po truputė! iš pra­
ūžtos. Rašau šį laišką nuo pat 

ojo kaspijos ežero-narų 
trachahėje, kame, maskolių 

'upių-upelių motriše Volga' įte-
4 Mat ir Čia esama lietuvių 

ięlaisvių iš Mažosios Lietuvos, 
įfkur jų nėra! O kas juos su­
pęs aplankyti Sibiro’ pustynė- 
11 Klimatas ir orjfs čia tokis, 
tad aš vos pabuvojus kelias die- 

kartais, pamisijų, bene jau 
5 pragaro angoje. Karšta, 
lunku, rošku, galva svogsta.

tiniai.
mi, bet pinigų trukumas 
veiluiną labai siaurino, 
ta viena kita mokykla,
knygynų, suregistruota, žymi 
dalis žmonių, vargingesjiiejj su­
šelpti keletą rublių pasistengta 
išklaidytus gimines surasti, su- 
jieškoti. Bet tai vis buvo dar 
permaža. Jauti žmogus, kad 
reikėtų užimti plačiau, kad gali­
ma butų žmonės išties sugelbė­
ti, kad gklima butų juose pada- 
ti reikalingą įtekmę. Juk su 
tuščiomis rankomis, kad ir1 ge­
riausius norus tui’ėtum, kad ir 
daugiausiai energingas butum- 
bet galop atgrįsti darbo, nes' ne­
simato didelės naudos ir re­
zultatų. O pinigų trukdavo nuo­
lat. Bet ant galo visa svarba 
tai ir ne tame, bet kad mes tu­
rėdavome dirbti, kaip ir kokį 
nelegalį darjją, nes kone visur 
vietos valdžia įbelaisvius atsine­
ša nekaip. Tik su laiku įėjome 
Į tinkamesnę vagą. Pradėjome 
visur ii' valdžios reikalauti, kad 
leistų steigti vartotojų draugi­
jas, kad tokiu budu galėtume

PIRMOJI SESIJA.
Posėdį atidarė Komiteto Pir­

mininkas, p. J. S. Lopatto. Posė- 
din pribuvo šie Centr. Komiteto 
nariai: J. S. Lopatto, kun. V. 
Bartuška, F. živatkauskas, kun. 
P. Augustaitis, V. K. Račkaus­
kas, Dras J. šliupas, T. Paukštis 
ir R. Karuža.

Svarstyta ir aptarta sekantie­
ji klausimai:

1. — Klausime parinkimo ban­
ko,’ kurin butų siunčiamos Lietu­
vių Dienoje surinktos aukos, 
p. J. Lopatto perskaitė laišką

I nuo Liberty National Bank, New 
York, N. Y., kur apsiėmė pri­
imdinėti nukentėj tįsiems skina­
mas aukas ir vesti jų atskaitas. 
Nutarta: gauti banke tam tik­
rus čelrius, kurie butų išsiunti­
nėjami visur, kur tikimos pas 
lietuvius ir svetimtaučius gauti 
lietuviams aukų.

2. — Nutarta išrinkti komisi­
ją iš 2-jų žmonių, kurie nuva­
žiuotų į Washington’a ir ten ga­
lutinai susižinotų su Raudonuo­
ju Kryžium kaslink aukų rinki­
mo ir siuntimo Lietuvon; prie 
progos komisija turėtų išreikšti 
padėką prezidentui Wilson’ui už 
paskyrimą Lietuvių Dienos. 
Taip pat toji komisija turės ap­
silankyti Associated Press Cen­
tre, Washingtone, ir gauti jų 
pritarimą Lietuvos Dienai.

3. — Kasininko kaucijos klau­
sime nutarta: atšaukti nutari­
mą, padalytą 17 d. rugpjūčio, 
ir kasininko kauciją pakelti ild 
$5.000.

4. — Nutarta priminti Presos 
Komisijai, kad kuoveilriausiai 
sutvarkytų savo veikimo progra­
mą ir pradėtų jau veikti. Tai pa­
dalys Pirmasis Sekretorius.

5. —. Centralinės Raštinės 
klausime: a) Sekretoriai pasida­
lins darbu, praktiškaį-gi darbą 
atliks ir išpildys samdytas dar-, 
bininkas prie p. J. S. Lopatto 
ofiso, Wilkes-Bare, Pa., kur ir 
bus Centralio Komiteto 
(47 Bennett Building, Wilkes- 
Barre, Pa.); p. J. S. Lopatto, 
pagal reikalą, turės teisę pasam­
dyti darbininkus, b) Sekreto­
riai redaguos atsišaukimus iš- 
vieno ir nuolatos susinešinės 
tarp savęs; Komiteto nariai tu­
ri gauti kopijas visų atsišaukimų 
etc., kacTbutų žinoma, kas h' kaip 
dirbama sekretari&to.

išlygo-
padaryti 1.000.- 

000; raikščių padaryti 25.000. 
Ant “tags” turi būti parašas-: 
“Answerri President’s Call by 
Helping Starving Lithuania.”

4. — Vietų komitetai turi kuo- 
veikiausiiii pranešti, kiek ir kur 
reikia dėžučių, kaspinų (raik­
ščių) ir ytags”.

5. — ^įikštukai (prisegimui 
ant rankovių) bus balti su rau­
donu kryžium ir parašu: “For 
Starving! Lithuania”. Detaliai 
sulig p. 3,{4 ir 5 palikta komisi­
jai.

6. — trupinti 500 oficiališkų 
įgaliojin® aukoms rinkti, kurie 
bus suteikti visiems vietų komi­
tetams. V

7. — ^etiniai Komitetai, su- 
sižinojimas su jais ir tvarkymas 
jų bus žinioje II-jo sekretoriaus 
p. M. šalčiaus (1419 No. Main 
Ave., Scianton, Pa.).

8. — Tose vietose, kur nėra 
lietuvių,! kreiptis laiškais j 
Chambers pf Commerce^ — tuo 
ir-gi rūpinsis p. M. šalčius.

9. — Į paklausimą sulig Lie­
tuvių Dienos, pasiųsta išryto 
kongresmanui p. John J. Casey, 
Washington, D. C., gauta atsa­
kymas sekančio turinio:

“Mr. John S. Lopatto, 
Hotel Redington, Wilkes-Barre.

Your telegram received, Whi­
te House informs me that pro­
clamation designating Novem­
ber 1-st, 1916, to be Lithuanian 
Day throughout the United 
States is ready for President 
Wilson’s signature upon his re­
turn, from’ Kentucky to-mor­
row”.

10. — Išrinkti komisiją atsi- 
kreipimui į įtekmingus ir turtin­
gus amerilriečius, kad pakvietus1 
juos į Centralinio Komiteto gar- čio, kurs didžiu talentu lietuvių ul< 
bes narius- pasekmingeshiam au­
kų rinkimui 'tarp amerilriečių.
Komisija ;— ta pati, kuri keliaus 
į Washington’a.

11. — Komisija į Wasliingto-
ną Dr. J. šliupas ir adv. J. S. 
Lopatto. s

12. — Pakeliama Itiausimas 
apie reikalingumą Lietuvoje gy­
dytojų. Pasiaiškina, jog tuo 
klausimu kun. V. Bartuška jau 
susirašinėja su Vokietijos am­
basada.

Posėdis uždaryta 6 vai. vaka­
rei

Šeimynos prigulėjo taip-pat senpru- bajorai ir dalis liaudies. Tą sekė vi- 
siai, kurie gyveno į vakarus nuo lietu- sokiariopi prispaūdimai: dvarus už- 
vių ir į pietus nuo mazuriškųjų ežerų, grobe valdžia, katalikų bažnyčia tapo 
Jie žuvo besikaudami su kryžiokais ir 
jų kalba išnyko 17-tame amžiuje. 'Ki­
ta tuometinės baltiškos šeimynos šaka 
— latviai, buvo apgyvenę žemes į 
šiaurė nuo lietuvių dabartinės Kur- 
landijos, Liflandijos ir Vitebsko gu­
bernijas. Ji jau 13-tame amžiuje pa­
puolė po kardininkais. Nežiūrint į 
tai užlaikė savo individualybę ir 
stengėsi išvystyti savo tautinę kultūrą 
ir vedė kultūringos tautos gyvenimą. 
Į pietus nuo dabartinės etnografiškos 
Lietuvos Gardino gubernijoj gyveno 
karinga lietuviška gentis — jatvia- 
giai, kurie taip-pat žuvo ir ypač kovo­
se su rusais ir lenkais. Išdalies jie 
žuvo nuo kardo, išdalies išnyko slavų 
bangose.

Kaip viršuj sakyta, iš visu minėtų 
genčių tik lietuviams tebuvo pavykę 
sudaryti valstybę. Besigindami nugi 
totoriškų gaujų ir nuo rusų ir lenkui 
užvaldė jie daug slaviškų žemių. Už­
ėmė taip-pat baltrusius ir ruteniečių 
žemes. Nors Lietuva buvo labai ga­
linga, nes ji tęsės nuo Baltijos iki Juo­
dųjų jūrių, likosi, vienok, jos dalis 
valdžioj vokiečių ordeno. šie pastojo 
prūsų valstybės pavaldiniais ir gyveno 
abipusiai Nemuno iki pat jo galo. 
Nors jie savo papročius ir kalbą, išlai­
kė, bet jie neparodė daug pasipriešini­
mo prieš germanizaciją.

Lietuva vedė nuolatines kares su 
abiem vokiečių ordenais, kurie po prie-, 
danga krikščionybės platinimo sten- 
'gėsi ją pajungti "po savo valdžia. 
14-tame amžiuje priėmė ji kataliki-1 
šką tikėjimą nuo lenkų, kurie’jos Di- uždraudė. Tuomet taip-pat išsiai- 
džiam Kunigaikščiui pasiūlė savo ka- skinama didis lietuvių keliavimas 
ralaitės ranką ir karaliaus vainiką. -Amerikon.
Bet Jagaila, kurs tokiu budu lenkų Nepaisant visų viršminėtų pries- 
karalium patapo, prižadėjo sulieti | naudų ir persekiojimų lietuvių tautinė 
Lietuvą su Lenkija. Tuo tarpu arti- j sąmonė vis kilo. Ir kuomet po nelai­
mesni rj’šiai tarp abiejų šalių ėmė ma-, nngos karės su Japonija kilo revo- 
žėti, taip kad tai buvo tik asmenų su-'h'ucija, tai lietuviai joje ir-gi dalyva- 
jungimas ir tas taip-pat neilgai te-lv°* 
tvėrė. | Visos lietuvių tautos klesos ir visos

Tuo laiku iškilo Didžioji Kunigaik-, partijos buvo susijungę padaryti prie- 
štystė Maskvos ir stojo Lietuvai pa- spaudai galą. Todėl 1905 m. Vilniun 
vojumi, nes Lietuva valdė didelę, rute-1 suvažiavo apie 2.000 ypatų ir vienbal- 
niečių dalį ir todėl ji turėjo dabar da-1 šiai nutarė pareikalauti iš Rusijos vaf- 
žnai vesti karę su Maskva. Kai ga-, džios autonomijos Lietuvai. Žinoma 
lop Lietuva IGtame amžiuje turėjo su-1 Šisai reikalavimas nebuvo išpildytas, 
siremti su sustiprėjusiomis Maskvos i Vienok tėmytinas buvo Lietuvoje pa- 
spėkomis, idant apginti igaunių že- Į lengvinimas. Išgauta daugiau tikybi- 
mes, tai lenkai pasinaudojo ta proga ! nūs laisvės, pasirodė visokių laikra- 
priversti Lietuvą padaryti jai netinka-1 ščių, išdygo daug organizacijų su cko- 
mą uniją. Nežiūrint pasipriešinimų įnominiais ir švietimo tikslais, lietuvių 
lietuvių didikų: kunigaikščių Radivilo. j kalba buvo įleista į pradines ir vidų- ' 
Chodkevičiaus, Valavičiaus ir kitų, bu- į rines mokyklas. Bet vos spėjo Rosi- 
vo sudaryta parlamentarinė unija lie- joj užviešpatauti taika, kaip Rusijos 
tuvių su lenkais Liubline 1569 
Nuo to laiko abi šalys

persekiojama, Lietuvą užleido viso­
kiais valdininkais ir mažai civilizuo­
tais kolonistais, rusų kalba įvesta j 
visas mokyklas, gimtoji kalba užginta 
ir t.t. Bet aršiausias apsunkinimas 
įvyko 1865 m., kuomet lietuvių spauda 
buvo uždrausta ir įvesta įstatymas, 
draudžiantis skaityti lietuvių kalboje 
knygas, neišskiriant nei maldaknygių.

Viešasis ir privatiškasis gyvenimas, 
kurs Lietuvoj po rusų buvo uždrau­
stas, ėmė apsireikšti Prūsų Lietuvoje? 
tikybinės knygos lygiai ir laikraščiai 
buvo spaudinami Tilžėj. paskui jie 
tūkstančiais ekzempliorių buvo gabe­
nami Didžiojon Lietuvon ir pasklei­
džiami tarp žmonių. Kovoje su kon­
trabanda rusų valdžia griebėsi žiau­
riausių priemonių: sodino kalėjimam, 
siuntė Siberijon. Elgėsi taip ne vien 
su tais, kurie kontrabanda užsiėmė, 
bet ir su tais, kurie nuo jų knygas 
gaudavo. Kuomet galop taip gabena­
ma literatūra vis labiau platinosi, tai 
Rusijos valdžia išvydo, jog šitoji kova 
ridama veltui ir todėl sugrąžino spau-

stę. Pasiliko vienok, 
vardai, savi įstatymai, 
savas teismas, savi finansai ir sava' 
kariuomene j Tuo tai*pu pav>rko len- Tokiame tai stovyje buvo Lietuva, 
kanis jstatimdavysteje įgauti didžiu-' kuomet ištiko dabartinė kare ir ji sto­
ma vietų, Ivuomet jie spėka sumažino jo pirmutiniu lauku kruvinų susirėmi- 
lietuvių atstovi] ir senatorių skaičių. 
Tuo laikų prasidėjo platintis reforma­
cija katalikiškoje Lietuvoje. Iš kovos 
tarp katalikų ir protestanU] išdygo ti­
kybinė literatūra lietuvių kalboje.
Abi besiprovojančios pusės turėjo su- rėjo terioti net savo prabočių šalį, lai­
vo eilėse žymius asmenis: a _ __
kunigaikštį Radvilą, o katalikai kuni- gi yra. 
gaikštį Giedraitį.

Nežiūrint j unija su lenkais pavojus]

: protestonai I ri kaip vieniems, taip ir,kitiems bran- 
Pabaigoje antrųjų karės me­

tų Lietuva randasi apšlakstyta krau­
ju, nuvarginta rekvizicijomis ir plėši- 

iš maskolių puses^ Lietuvoj neišnyko I 'nais,^ nuteriota,. nudeginta, nubiednm- 
ir grūmojo lietuvių tautos gyvenimui 
ir dvasiškam plėtojimuisi. Nebuvo 
daug rašytojų, kaip va Konstantinas' 
Sirvydas S. J., kurie gaivintų savo ra­
štais tautinę dvasių.

Tas žarnas lietuvių tautos dvasiškas 
stovis tęsėsi iki pabaigos 18-to am­
žiaus. Tuo laiku pasirodė raštai pru- 

*Sjsil lietuvių poeto Kristijono Duonele 
čio, kurs didžiu talentu lietuvių ukl 
ninku gyvenimą išdėstė.

Musų tėvynė išda- j taip-pnt už laisvę pavęrgtųjų tautų. 
" ‘ ’i i “ apreiškė.

Iš visų indo-europiškų tautą, kurios 
vadinasi baltiškomis ir kurios apgy­
venu Baltiko pakraščius, vien tik lietu­
viams tepavyko sudaryti galingą val­
stybę 13-tame amžiuje. Prie baltiškos

ii ta. Ji laukia karės pabaigos ir tikisi 
laisvės, kuri jai priguli.

Kuomi ši karė nesibaigtų, lietuviai 
nenori grįžti į stovį politiškos vergi­
jos. Lietuvos laisvė, liuosas plėtoji­
mas josios kultūros, josios politika, 
šeimininkavimas savoje žemėje tai 
yra nuo amžių nešiojamieji troškimai 
visų lietuviškų partijų. Kariaujan-

I čios tautos užreiškė, xneni kares pra­
džioje, antri karei tęsiantis, jog jos 

Tuo tarpu prisiartino lietuvių (r |kovoja ne vien del savo interesų, bet 
lenkų padalinimas. 1_______ _______ _
lies pakliuvo po rusų, išdalies po vo-(®°^° *r neutral ės valstybės 
kiečiu. i°K negali būti pastovios taikos, jei

Romantiškoji literatūra, kuri globo-' prispaustosios tautos neingys sau p ri­
jama Vilniaus universiteto plėtėsi lie-1 gulinčių teisių. Atsižvelgdama į ši- 
tuviškoje dvasioje, nežiūrint į lenki-1 tuos užroi.škimus ir prižadus Lietuva, 
šką kalbą, kurioj veikalai buvo pnga-’lys^^ kaip ir kitos tautos, kurios at­
minti, primine garbinga lietuviu pra-'slr t(lo panašiame stovyje, turi teisę 
eitį ir sukėlė lietuviuose’ tėvynės mei-1 tik5tis> kad J°s Glumas nebus nulem- 
lė. Poetas, kaip Mickevičius, rašyto- j t“8 kardu, bet žmoniškuFno principais, 
jas, kaip Kraševskis, istorikas, kaip principais, kuriuos pačios kariaujan- 
Narbutas, idealizavo senovės Lietuvą j Nos valstybės apreiškė.

' ir kėlė tėkmės meilę. šiais pamatais remdamasi lietuvių
* Tuo pat laiku, kaip lietuvių rašyto- touta 80 savo tradicijomis, savo kultu- 
jai puošė lenku literatūrą, ėmė atsi- ra- savo tautiniais idealais, savo te­
rasti rašytojų, kurie gamino- veikalus dividualybe tiki, jog tik tokiu budu už- 
lietuvių kalboje. Buvusieji studentai silaikys, kad gaus sau prigulinčias tei- 
Vilniaus universiteto,.kaip va Simanas, ses v*808^ gyvenimo srityse ir kad pati 
Daukantas ir vyskupas Valančiaus,. nulejnti savo likimą. Dabar 
vyskupas Baronas ir daug kitu paga- j Jaun°ji Lietuva nurodinėdama tą fak- 
mino moksliškų literatūriško ir politi- tą, jog Lietuva senovėj buvo nepri- 
šku vaikalų lietuviu kalboje. gulminga valstybė ir reikalaudama sa-

■ Taip besiplėtojant lietuvių kultu- vo. netur* tikslo kėsintis ant 
rai, Rusijos valdžia visu uolumu ėmė- teisių, tų tautų, kurios kadaise, buvo 
si visokiais gyvenime žinomais bu-, dalimi Didžiosios Lietuvos kunigaik- f 
dais rusinti visą šalį. Ji uždarė Vii-1 ^tijos, ir^ iš tokių tautų 
niaus universitetą, vertė katalikus į 
pravoslaviją, atiminėjo jų bažnyčias ir 
darė iš jų cerkves, apvaginėjo bažny­
čių ir vienuolynų turtus, panaikino lie­
tuvių statutą, kuriuo lietuviai naudo­
josi per keletą šimtmečių, įvedė rusi­
šką kodeksą, prasidėjo teismai rusi­
škais budais, o teisėjais ir valdinin­
kais pastatė žmones, atgabentus iš gi­
lumos Rusijos.

1863 m. prasidėjo lenkų maištas, 
kuriame dalyvavo Lietuvos didikai,

vietoje 
privalo 
daryme 
Šitomis 
slinkusiais amžiais prityrė tiek daug* 
apvilimų, savo ateities tikrumą ir 
liuosybės užtektiną garantiją tebema­
to visiškoje ir nesuvaržytoje nepri- 
gulmybeje.

Neužmirškit sušelpt nukentė­
jusius nuo karės.
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“Ateitis”
366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Pėdnyčia, Rugsėjo (Sept.) 22 d. 1916 m.

AtarionAiaminji Redakcijai rankraš­
čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuofiuroa 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilė* ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

“ATEITIES” MĖNESI­
NIO PRIEDO sekantis spa­
lių mėnesio numeris jau 
spausdinamas. Jame bus 
vėl pluoštas Juozo Rainio, 
Karolio Vairo ir V. Kadugio 
eilių (išviso 6-tas). Toliau 
eina žvirgždes “Neverk”, 
J. Juodišiaus, “Ant kovos 
lauko” ir Aido “Dvi vilti”. 
Tai vis beletristika. Paskui 
— M. Petrausko “Iš dailės 
filosofijos”, J. Bronušo” 
žemė ir ligos”, P. J. žiurio 
“Apšvieta kaipo Lietuvos 
išvaduotuoja”, Vytauto Ste­
ponaičio “Valstybiniai nesu­
sipratimai delei kolonialės 
politikos”, Vyt Steponaičio 
ir A. Rimkos “Knygos ir ži­
nios apie kooperacijas”.

Kaip matote, šis numeris 
bus dar Įvairesnis ir Įdomes­
nis, negu praeitasis, nes ja­
me daugiau eilių ir beletri­
stikos ir daugiau praktikos 
žinių (apie ligas, apie ko­
operacijas ir 1.1.). Vyt. Ste­
ponaičio straipsnyje aiškiai 
išguldyta, kodėl valstybės 
susipyksta ir kariauja del 
kolonijų.

Visi “Ateities” prenume­
ratoriai šį mėnesinį priedą 
gauna dovanai.

PAGALVOKITE, KĄ 
DAROT!

bet širdyje galingi ii’ teisus 
jaučiasi: pagalvokite kas 
gali atsitikti jeigu laiku ne­
bus užgesinta prasidedantis 
gaisras? Juk jeigu jų visi 
galingi, tai negalite bijoti 
kitų, kuriuos jų skaitote 
menkais, silpnais!

Aiškus dalykas, kad sąly­
gos, išstatytos L. S. S. seimo 
ir palaikomos socialistų laik­
raščių (žiur. “Apžvalga”) 
yra tokios, kurių Centralis 
Komitetas, kaip dabar stovi, 
net dar taip norėdamas pri­
imti turbut negalėtų, nes, 
deja, tam neturi Įgaliojimo 
iš°lų, kurie jį rinko ir direk­
tyvas davė. Ir jeigu socia­
listai šito nemato arba ma­
tydami tyčia tokias sąlygas 
stato — tai mes galime tik 
pasigailėti ir pasakyti: jeigu 
neįvyks vienybė del Lietuvių 
Dienos, tai visuomenė žinos 
ir matys, kad ne ant n vienų 
dešiniųjų atsakomybė krin­
ta. Bet jeigu socialistai sa­
vo sąlygas modifikuotų taip, 
kad Centralis Komitetas ga­
lėtų jas legališkai priimti — 
tada butų visai kas Įrita ir 
Centralis Komitetas neturė­
tų nei teisės, nei noro nesi- 
tarti ir nesusitarti.

Mes norime dar tikėti, , 
kad bent sveikas lietuvių 
“mužikiškas” protas (com­
mon sense) dar paims vir­
šų ant musų vadų lenldš- • 
kai-rosiško dogmatizmo ir ( 
prie susitarimo jie dar pri- ' 
eis. Jei ne, tuo kart “pro­
vincijų” ir vietinių kolonijų 
lietuviai pasielgs kaip rodys 
jų sveikas protas, nepaisy­
dami perdaug užkietėjusių 
vadų fanatiško atkaklumo.

Lietuvių Diena paskelbta 
per tam tikra prezidento 
Wilsono proklamaciją. Kiek 
amerikonų tą prezidento 
proklamaciją išgirs — tai 
prigulės nuo musų pačių. 
Žemiau spausdinamas p. J. 
Žiūro straipsnelis, regis, ga­
ma aiškiai parodo, kokia ga­
lybė darbo mus laukia, jeigu 
norime ištikrųjų šiek tiek 
daugiau atsiekti. Ir be pa­
aiškinimų aišku, kad tik su­
mobilizavę visas esamas 
spėkas galime šį tą žymes­
nio atlikti. Dėlto tuo ne­
smagiau skaityti ir girdėti, 
kad net del tos vienos dienos 
musų žmonės dažnai negali 
nei savo keršto užmiršti, nei 
ambicijų pamesti. Vieni 
kitus piešia gobšiais ir kuo­
ne vagimis, užmiršdami, kad 
tuo budu labai dažnai paro­
doma visai ne kitų ypaty­
bės... Reikalauja būtinai ma­
tematiškos “lygybės” arba 
“nemažiau tiek, kiek visi 
kiti drauge”, tuomi tik pa­
rodydami savo dvasinį 
bankrotą; nes be fizikinės 
“lygybės” arba viršenybės 
jie, matyti, jaučiasi ne ly­
giais. f 
nenorime 
nei vienų, 
kurių fanatizmo ar ne­
apykantos buvo duota pa­
matas tai jau pradedančiai 
liepsnoti suirutei. Ne tam 
dabar laikas. Mes tik krei- 
piamies kaip į tuos, kurie 
dabar oficialiais padėjimo 
šeimyninkais yra, lygiai 
kaip į tuos, kurie fiziškai 
ar formališkai nuskriausti,

BESIRENGIANT » PRIE 
LIETUVIŲ DIENOS 

LAPKRIČIO 1 D.

Mes, Amerikos lietuviai, 
turime didžiausią progą pa­
duoti pagalbą musų alkstan­
tiems broliams ir sesutėms. 
Šių metų lapkričio pirmoji 
diena turi palikt didelę žy­
mę, jei mes mokėsime ja pa­
sinaudoti. Pirmoji lapkri­
čio diena turi mumis reikšti 
paramą visais atžvilgiais. 
Bet jei mes norime atlikti 
savas pareigas ir jei nori­
me ta diena pilnai pasinau­
doti, tai turime iš anksto ži­
noti būdą veikimo ir net, pa­
viršutiniai, vaisius. Ar ir 
šitame dalyke mes lauksime 
iki paskutiniai sąvaitei taip 
kaip mes visur darome? Ar 
nepaduosime, kad ir silp­
nus projektus musų visuo­
menei, kad ji iš jų išsirinktų 
tuos punktus, kurie jiems 
tinka? Ar mes vien tik pa­
sitikėsime, kad centro ko­
mitetas atliktų viską? At­
minkite, kad centrui tiek 
bus darbo, kad. jis neturės

pti, jaučiasi ne ly- kur kreiptis, nežinos ką 
Šioj valandoj mes .veikti, jei jį mes neremsime, 
te būti teisėjais!jei mes jam nepriminsime 
nų, nei kitų, del naujų planų. Aš esu įsitik-

rines, kad centre yra gar­
bios ypatos, kurios geriems 
užmanymams pritars, o ne­
praktiškus atmes.

Iš savo pusės aš šį-bei-tą i 
norėčiau patarti ne dėlto, : 
kad centre ar kitur nėra ga- < 
besnių už mane; bet dėlto, i 
kad aš maž dalykus matyda- ! 
mas iš kitokio atžvilgio, ga- l

liu jiems suteikti nors kokią 
! sugestiją.

Pirmiausia reikia svar- 
i styti finansų pusę. Tokį 
t darba paimant, kaip rinki­
mas pinigų, reikia ženkle­
lių del prikabinimo prie kru­
tinės, reikia dėžučių, reikia 
gatvekariuose apgarsinimų 
ir tam tikrų blankų, mažo 
formato, kuriose butų pra­
šoma pasirašyti vardas, 
pravardė ir antrašas tų, ku­
rie apsiims stovėti ant kam­
pų gatvės. Be viso to reikia 
išsiuntinėti daugybę laiškų 
pas žymius žmones, gyve­
nančius visose dalįse Ame­
rikos. Pagalios turėsime 
organizuoti vietinius komi- 

j tetus ir juos šiėk tiek paro- 
: dyti, kokiu budu bus gali­

ma rinkti pinigai, ir kaip 
prieiti prie žymiųjų apielin- 
kės žmonių.

Kiek reiks centro komite­
tui pinigų del atlikimo 
spausdinimo darbo? Šis 
klausimas yra keblus, jei jį 
reiktų Įsakmiai atsakyti, bet 
galima paviršutiniai atsa­
kyti. Pirma negut ir pavir- , 
šutiniai šį klausimą steng- ; 
suosi atsakyti, turiu šiek j 
tiek peržiūrėti reikalavi- • 
mus. Sakykim reiks 3,000,- 
000 ženklelių (tags), kur bus 
duodama po vieną tam, ku­
ris įdės nors ką į dėžutę. 
Mokant mažiause po $1.00 už 
1.000 pareis už tris milionus 
$3000.00. Dėžučių mažiau­
sia reiks 200,000. Mokant 
tik po 3c. už vieną, pareis už 
visas $6000. Laiškams po- 

’ piera ir jų rašymas vėl kai­
nuos. Buvo kalbėta, kad ant

■ mašinėlių rašytų, bet aš nuo 
savęs patarčiau, kad ąfepau- 
sdintų, nes tokiame didelia­
me darbe formališkumo ne-

! labai kas temija. Išsiunčiant 
200,000 laiškų ir juos atspau­
sdinant mašinėlėms į labai 
brangiai kainuos. Kad ir pi­
giausia gaus stenogrąfistę 
ir jeigu greičiausia ji ra­
šytų, nuo 4-5 minutų ims su­
rašyti laišką, jį įdėti ir turėti 
prirengus išsiųst. Tas dar- ; 
bas bus 5 minutos. Jei mo­
kės mažiausią 25c. ant va­
landos. Už 5 minutes bus 
—0.28c., už popierą Įc, ųz 
krasos ženklelį 1c. Tadgi už 
vieną laišką bus—0.408c.
200,000 laiškų, prirengti iš­
eis $8160.00. 
blankoš su 
liuosnorius, 
ant gatvių 
po kokia 25—35c. už 100. O 
vis ir jų reikės apie 20,000. 
Imant 30c. už 100, už 20,000 
bus $600.

Aš čion visai nepaminiu 
apie vietines lėšas, k. t. ap­
mokėti organizatoriams ke­
lionės lėšas ir šiek tiek už 
pravažinėjimą rinkikams. 
Ponas Šalčius buvo primi­
nęs, kad nors šiek tiek rin­
kikams damokėti. Aš tam 
nebūčiau priešingas, bet ty­
čia dirstelkim, kad kiekvie­
nam rinkikui mokėtume po 
$1. kokią turėtume suįną iš­
mokėti. J)el 300,000 (rinki­
kų išeitu $300.000!

Kiek reikia pinigų Centro 
Komitetui: 3,000,000 ženkle­
lių po 0.01 už viena — bus 
$3,000; 200,000 dėžučių po : 
0.3 —$6.000 ; 200.000 lai- i
škų po 0.408 — $$.160: 
20,000 blankų po 0*03 —■< 
$600." Už keliones organiza-

Mažo formato 
atsišaukimais į 
kurie stovės 
kampų, liesuos

šinėti į Anglų laikraščius!adysime galingųjų akįse1 
nors 15 dienų pirm lapkri- T 
čiq 1-mo trumpus ir aiškius 
straipsnius apie lietuvių is-' 
torija, mythologiją, literatu- į 
rą, dailę, žmonių būdą, jų 
meilę del laisvės, jų kančias (kiantis tiesti pagalbos I 
ir kovą del laisvės ir dabar­
tinį padėjimą ir jų atsišau­
kimą svietan. Lapkričio 
Imai dienai besiartinant I
turėtume rašyti ilgus 
straipsnius, nupiešiančius 
Lietuvos skaudų padėjimą. 
Žinoma, kaikurie •straip­
sniai turėtų pareiti nuo pre- 
sos komiteto, nes organiza­
toriui ir taip bus užtektinai 
darbo. 6) Pagalios per pa­
galba kunigų, mini s te rių,
pryčerių, Chamber of Com­
merce, ir labiausia per pa­
galbą tam tikros knygos k.
t. Blue Book, dažinoti visas 1 
žymias ypatas, k. t. bankie- , 
rius, politikierius ir 1.1, ir , 
kuris jiems prisiųstų laišką, 
prašanti aukų. Aukas nuo 
tokių apturėjus jų aprašy­
mą ir jeigu butų galimą, pa­
veikslą patalpinti jų vieti­
niame anglų laikraštyje. (

Mano rašinėlis nesistenge 
būti prisakymo apaštalu, 
bet jo tikslas — musų bro­
lių domą atkreipti ir paro­
dyti, kad rinkime pinigų 
reikia darbo. Viršui padu o • 
tos lėšos gal ne viena nugą­
sdins, gal ne vienas pasakys, 
kad tai yra absurdas. Bet 
jei mes norimex gerų pasek­
mių, tai turime veikti 
bodami ant pradinių 
Su tokiu apgarsinimu 
galėtumėm pasiekti 
1000 miestų. Gaudami po 
$5000 iš miesto surinktume 
$5,000,000. Aš geidžiu, kad 
tiek surinktume nors nema­
nau, kad ligi tiek pasisektų. 
Tad prie darbo, kas tik gy­
vas! Paduokite savus užma­
nymus, kad iš jų nors kuo 
butų galima pasinaudoti.

P. J. žiuris.
P. S. Kiti laikraščiai šį 

straipsnį gali atkartoti.

toriams ir rinkėjams $2000.
Viso $19760.00.
(Mums rodos, kad šias iš­

laidas galima žymiai suma­
žinti, atsimenant: 1) kad 
ant rašomosios mašinėlės 
anąsyk gajima keletą kornjii 
padaryti, 2) kad ženkltlių 
ir dėžučių galima kiek pi­
giau gauti. Red.).

Be paduotos atskaitos, lė- 
šuos šių dalykų persiunti­
mas. Aš manau, kad butų 
praktišku, kad centras pa­
duodamas spaudos darbą 
kokiai didelei firmai, . pa­
skirtų tam tikras apskri- 
čius, į kur turėtų kompanija 
-bendrovė — pristatyti tam 
tikrą paskirtą skaitlių ženk­
lelių, dėžučių ir 1.1. Didelę 
dalį butų galima pristatyti 
St. Louis, CKicagon, Wikes- 
Barre, Philadelphijon, She- 
nandorin, Bostonan ir kitur. 
Ten galėtų būti tam tikras 
paskirstymo komitetas. To­
kiu budu atliktu gana daug 
pinigų.

Toliau, bejieškant kaip 
sumažint lėšas, aš patar-- 
čiau, kad kas pasidarbuotų 
ir sužinotų per lenkų, ukrai­
niečių ir žydų laikraščius, I 
ar negalima butų gauti nuo ] 
jų dėžučių, kurių atliko nuo ] 
jų rinkimų. Man teko gir- < 
dėti, kad Philadelphijoj uk- j 
rainiečių yra likę 10,000 dė- 1 
žūčių. Kažin ar teisybė, j 
Jei taip tai mes galėtume ] 
jas gauti po lįokį lc. Kitur 
vėl yra likusių. Kad butų 
galima nors 50,000 tokiu bu­
du gauti, tai $500.00 atlik­
tų.

Kokiu būdų reikia veikti 
anglų apgyventose vietose? 
Lai pribūva lietuvis, gerai 
mokantis anglų kalbą ir ap­
sišvietęs ir pradeda šiaip 
darbuotis: 1) Gauti majoro 
daleidimą ir gerą pritarimą. 
2) Padaryti sutarti su 
Chamber of Commerce, kad 
priimtų pinigus ant lapkri­
čio 1-mos ir juos perskaičius 
po priežiūra 2 narių iš 
Chamber of Commerce ir 
narių iš lietuvių pusės pasiu­
stų į Raudonojo Kryžiaus 
centrą. 3) Sueiti su visais 
kunigais visų bažnyčių ir jų 
prašyti, kad šią dieną išgar­
sintų nors pora savaičių pir­
ma 1-mos dienos lapkričio 
ir, jeigu galima, kad parink­
tų iš savo bažnyčios parapi- 
jonų pinigų ir luosnorių del 
rinkimo jų ant lapkričio 1- 
mos. Liuosnoriai galėtų pa­
likti savo vardo korčiukes 
tam tikroje vietoje su pažy- iautimu prisidėjo, kad šiądien 
mėjimu, kiek valandų galės ,Suv- YaIst Ridentas Ameri- 
dirbt ir kokiu laiku dienos. ,koJ'jsluna Di!n« ™-

tarimo verti!
Teatsiliepia pas kiekvieni 

lingas, neduodantis jiems ui 
ramybės, kaipo lietuvio, ] 
ščionies ir pagalinus net iį

neat- 
lėšų.
mes 
apie

tiems, kurie šioj baisioj Emą 
■ skerdynėj gal daugiausia oil 
i tas tautas nukentėjo irtorii 
; kęsti.
. Centralis Amerikos Liehį 

Komitetas išrinktas Wilkes-h 
re, Pa., rugpjūčio 17 d., 191lj 
Lietuviu Dienos reikalams to 
kyti visoms Suv. Valstija 
Amerikoje šiuomi ir kreipia' 
plačiąją Amerikos lietuviui 
suomenę ir į kiekvieių asu 
atskirai, primindamas M 
atjausti šios Lietuvių' Dia 
reikalą ir svarbą, nusiknlr 
mus ikišiol žudančio netaupi 
nusiminimo ir abejojimą, pd 
ti nuošaliai srovią, pavieniu 
menų kovą, jeigu kur yra,i 
minus, kad visuomenės labas, I 
tai kiekvieno iš musą lab^ I 
tempti visas savo sielos iria I 
jiegas, turint omenyje Lietai || 

gelbėjimą, Įdek galint (lava 
. surinkti aukų ir pasiųsti ndv 
. riai laukiančiai musų papbl 

tėvynėj Lietuvai.
; Papenėkime mažutėliu 

šlaičius, nušluostykime am 
motinų, meldžiančių duom 
snio, atstatykime išdeginra 
jų gyvenimus visus, kunfiį 
vienas su mumis lietuvių to- 
j as. teka!... .

Lai mus neapleidžia mfe 
kad turime šelpti Lietuvę,^ 
ti jai iškovoti'gyvy bes ir|> 
jimosi teises."

Taigi, broliai ir sesers, roo­
mies neatidėliodami prie tif 
prakilnaus ir svarbaus darią 
pasidarbuokime širdingai U|U 
vių Dienoje Lietuvos naudai. | 

šis musų darbas bus tai viaft.į 
iš musų didžiausią nucpeinuf 
tėvynė amžinai1 bus dėkinga^ 

vo vaikams 
galbą.
Centralinis 

vių

už suteiktą jai r

Amerikos Lieti 
Komitetas.

P. S. Instrukcijos ir nureW 
mai, kaip organizuoti vietų b 
mitetus, kaip tinkamai ni^1 
prie darbo ir t. p. bus pask# 
kiek vėliau.

ATSIŠAUKIMAS I AMERIKOS 
LIETUVIŲ VISUOMENĘ.

Broliai ir sesers!
Išmušė valanda pasirodyti 

mums susipratusiais lietuviais 
mylinčiais savo tautą! Atėjo 
proga, kuri gal daugiau mums 
neatsikartos, kurios tinkamai 
neišnaudojus galime amžinai 
palaidoti musų tėvynę.

Musų tautos veikėjai, spauda 
ir plačioji visuomenė savo pri-

PREZIDENTO PROKLA­
MACIJA

4) Susinešti su Y. M. C. A., 
Y. W. C. A. ir kitomis anglų 
žymioms organizacijoms ir 
gauti jų paramą kad ne pi­
nigais tai nors liuosnoriais. 
Visi liuosnoriai turėtų atsi­
šaukti' pirma spalio 25-tos. 
Ant lapkričio 1-mos turėti; 
paskirtoje vietoje miesto 
susirinkti, kur butų organi­
zatorius ir paskirstytų ko- 
žnam tam tikrą vietą mie­
sto. Kiekvieno miesto “War- 
doje” (dalyje) butų vienas 
perdetinis ant rinkikų, ku­
rio pereiga butų kitus pri­
žiūrėti, kad teisingai dirbtų : 
ir vakarui pribuvus, kad ne-, 
atplėštas dėžutės 'sugražin- , 
tų į paskirta vietą Chamber 
of Commerce arba City Hall j 
(Miesto Svetainėn). 5) Ra- i

Kadangi aš apturėjau nuo Si 
vienytų Valstijų Atstovą B* I 
rezoliuciją, perleistą 21 d. H 
pos, 1916, skaitomą sekančia 1

Kadangi įvairiose salįse, A ■ 
bar įsipainiojusiose į karę, lieto ,■ 
vių randasi keturi milionai, to ■ 
rių didesnė dalis neturi nuista I 

pastogės ir drapanų; ir
Kadangi milionai jų likosi S- į 

vyti iš namų be persergėjiM 1 
netekdami progos į apsinipifi* Į 
gyveninio reikmenimis, pagito | 
dė badą, ligas ir neapsakomi 
kančias; ir

Kadangi Suvienytų Valstiil J 
gyventojai su gailesčiu dasitito j 
jo apie milionų žmonių |W 
mą ir gausiai atsiliepdavo jP ' 
galbos šauksmą, kuomet ji^ ■, 
tokia proga pasitaikydavo;

Todėl lai bus
“Nutarta, kad akyveizdoje to I 

tos nelaimės, skurdo ir vargo, 
kurį tie keturi milionai lietuvių ' 

škkas. Kiekviena kolonija, to- ' 
turi kęsti, nuolankiai prašome I 
Suvienytų Valstijų prezidento, ' 
kad paskirtų dieną, kurioje šitos [ 
šalies gyventojai galėtų išreik­
šti savo sąjausmą, prisidėdami ■,

kentėj usios musų tėvynės nau- 
’ dai, lapkričio 1 d. 1916 m.*
• Musų ikišiol ant tautos dir­

vos atliktas darbas, musų šauk.
• smas pasiliks bergždžias, jeigu 
, šios progos tinkamai neišnau- 
. dosime; susikompromituosime

plačiojo pasaulio akįse, jeigu ne­
atsiliepsime širdingai į prezi­
dento šauksmą, gelbėti badau­
jančią Lietuvą; nudžiuginsime 
musų tautos priešus, kurie nesi­
gaili nieko, kad tik greičiau iš- 
dildinus Lietuvos vardą iš pasau­
lio veido; pasirodysime neturį 
teisės gyvuoti ’ neprigulminga 
tauta, jeigu nepasidarbuosim 
šioj savaitėj ir gal vienatinėj su aukomis j fondus, dabar 
musų atgijimui valandoj, idant įsteigtus nuo karės nukentėju* 
bendromis jiegomis nedaleisti 
ant prapulties kranto musų tė­
vynei pražūti.

Amžinai turėsime palaidoti 
mintį, kad galingesnės tautos 
mus užtars, jeigu patįs nepasi-

siems lietuviams šelpti.
“Ir, kadangi aš esu tikras, kad į 

Suvienytų Valstijų gyventojai- 
ateis į pagalbą nukentėjustoms 
prie gelbėjimo nelaimingąjį! 
Lietuvps žmonių.
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Wilson, Suvienytų Valstijų pre­
zidentas, su tikinėję su Atstovų 
Rūmo prašymu, paakinu ir ap­
skelbiu Seredą, 1 d. lapkričio, 
1916, kaipo dieną, kurioje Suvie­
nytų Valstijų gyventojai galės 
prisidėti su tokiomis aukomis, 
kokiomis jie jausis galį prisidėti 
prie gelbėjimo nelaimingųjų Le- 

, tavos žmonių.

sixteen, and of the Independence 
of the United States the one 
hundred and forty-first”

Signed—
Woodrow Wilson.

ėjimo vidurio keliu eidami, t. y. 
nusileisti - ir vieni ir kiti? Bet 
abi pusių nusileidimų, be kom­
promisų juk niekuomet del jo­
kio dalyko negalima susitarti.

Iš L. G. ir A. Fondo.

Apžvalga
'•« Lietuvos Gelbėjimo Fondas 

rugsėjo 2 d. p< ,

s Lieta

d., 191(i 
alamstu 
Vaistų® 

•krapai 
lietuviu 
mą asu 
as k® 
riy tei 
nusiknlr 
nerangia 
imą, pd 
avieniui 

yrauB 
is labisH 
y lataB 
ilosirbH 
o Lir-W 

it daugi 
sti neis

L “Aukos galima siųsti Ameri­
kos Raudonąjam Kryžiui, Wa- 
įhington, D. C., kurs rūpinsis, 
kad aukos priderančiai butų iš­
dalintos.
? "Akyvaizdoje šito, aš prie to 
aavo ranką pridėjau ir užrei- 
ikiau, kad šis prašymas butų 
Suvienytų Valstijų žyme užtvir­
tintas.

F “Atlikta Washington© mieste 
šitą trisdešimts pirmą dieną 
rugpiuč io, tūkstantis devyni 
Įimtai šešioliktuose musų Vie­
špaties metuose ir šimtas ketu- 
nosdešimtįs pirmuose nuo Su­

vienytų Valstijų neprigulmybės 
mtuose.”
L Pasirašo—

Woodrow Wilson.

Prie Wilkes-Barres suvažiavimo.
“Naujienos” Nr. 217 užcitavu- 

sios musų korespondento su 
klaida atspausdintą pranešimą 
apie Wilkes-Barres suvažiavimą 
ir apleidusios tame pat “Atei­
ties” Nr. tik kitame (8) pusla­
pyje išspausdintą klaidos ati­
taisymą, labai stebisi ir Dr-ui 
šliupui iškerta didžiausį pamok­
slą. Tuo tarpu Dr. J. šliupas 
suvažiavime nesipriešino 4 —4- 
-^-4 proporcijai kaipo tokiai, o 
tik prisilaikė ankščiau padary­
to sutarimo, n°s jam aišku buvo, 
kad kitaip elgianties nebus gali­
ma atsiekti nei to, kas buvo at­
siekta.

5000 markių nukentėjusioms 
nuo karės šelpti, po 1000 mar­
iau šių asmenų vardu: Dr. J. 
Basanavičius, M. Biržiškos, 
A. Smetonos, J. šaulio ir J. Vi­
leišio.

Ligi praeitos savaitės L. Gel­
bėjimo Fondan įplaukė $11.396.- 
25, į L. Autonomijos Fondą 
905,92.

1.-

Neišmintingas nutarimas.
’ šiame Nr. spausdinamuose

S. S. suvažiavimo nutarimuose 
yra viena, musų nuomonė, visi­
škai neišmintingas — tai nuta­
rimas steigti naujų socialistic 
susišelpimo draugiją priešais L. 
rimas steigti naują socialistų 
mais, nei logika, tą nutarimą 
darant, matyti, nesivaduota.

L.

daktarų, mokytojų, advoka­
tų ir visokios ruš’es biznierių. 
Rūpinausi išgauti nuo vokiečių 
valdžios 
tuvon 
nalams.
daug
šienuipienams įvykdinti, bet vo­
kiečių valdžia dar greižtai nuo 
to neatsisakė. Tuomi kreipiuosi 
į. Amerikos lietuvius profesijo- 
nalus, norinčius važiuoti Lietu­
von ir ten kultūros tikslams dar- 
buotis, prašydamas jų pranešti 
man kuogreičiausiai savo adre­
sus ir profesiją. Rūpinsiuos jų 
įleidimu Lietuvon. Jeigu pa- 
vyksišgauti leidimas, pranešu 
apie tai vėliau laikraščiuose.

B Kun. Dr. V. Bar tašką.

leidimą įvažiuoti lie- 
penašiems profesijo;

Nors ii’ esama
sunkenybių pana-
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PRESIDENT’S PROCLA­
MATION.
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I Whereas, I have received 
from the House of Representa­
tives of the United States a re­

solution, passed July 21, 1916, 
reading as follows:

|. Whereas in the various coun­
tries now engaged in war there

1 are four millions of Lithuanians, 
the greater majority of whom

1 are destitute of food, shelter 
and clothing; and
| Whereas millions of them 
kave been driven from tbeir 
homes without warning, de­

prived of an opportunity to 
Mnake provision for their most 
b/ementary wants, causing star- 
vation, disease and untold suf fe­

lling; and
■ Whereas the people of the 

United States of America have 
| learned with sorrow of this 

plight of millions- of human 
Į beings and have most genero­

usly responded to the cry for 
help whenever such an opportu­
nity has reached them;

Therefore be it
; “Resolved, that in view of the 

misery, wretchedness, and 
hardships which these 4 millions 
of Lithuanians are suffering 

. the President of the United 
States be respectfully asked to 
designate a day on which the
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citizens of this country may 
give expression to their sympa­
thy by contributing to the funds 
w being raised for the relief 
•f the Lithuanians in the war 
cone.

“And Whereas, I feel confi­
dent that the people of the Uni­
ted States will be moved to aid 
a people stricken by war, famine 
and disease;

* “Now, therefore, I, Wood­
row Wilson, President of the 

, United States, in compliance 
with the request of the House 
of Representatives thereof, do 
appoint and proclaim Wednes­
day, November 1,1916, as a 
day upon which the people of 
the United States may make 
inch contributions as they feel 
disposed for the aid of the 
stricken Lithuanian people.

“Contributions may be ad­
dressed to the American Red 
Cross, Washington, D. C., 
which will care for their proper 
distribution.

In witness whereof, I have 
hereunto set my hand and 
caused the seal of the United 
States to be affixed.

: “Done at the City of Washing­
ton this thirty-first day of Au­
gust, in the vear of our Lord 
one thousand nine hundred and

Chicago j jau suirutė.
Chicagoj buvo mėginama del 

Lietuvių dienos dar visoms sro­
vėms susitarti. Pas Dr. Zimon- 
tą buvęs “srovių veikėjų”' pasi­
kalbėjimas, tarp jų “Draugo”, 
“Lietuvos” ir “Naujienų” redak­
torių arba redakcijų atstovų. 
Sulig “Naujienų” paskelbimo, 
prie jokios sutarties neprieita. 
“Naujienų” redaktorius P. Gri­
gaitis ii’ L. šelpimo Fondo pir­
mininkas K. Gugis. Sulig “Nau­
jienų”, “srovių veikėjai” šita: 
kalbėjo:

“Klerikalų organo atstovas, 
atėjo į pasikalbėjimą su tam 
tikromis instrukcijomis, ir ji­
sai pačioje pradžioje užreiškė, 
kad jo laikraštis stovėsiąs už 
visus Wilkes-Barre’io konfe­
rencijos nutarimus. Jisai net 
išsireiškė taip, kad chicagiečiaF 
turėtų organizuoti Lietuvių 
Dieną, kaipo Wilkes-Barre’j e 
išrinktojo Komiteto šaka.

“Naujienų” ir L. š. F. atsto­
vai vietoje tokio pieno pasiūlė 
organizuot darbą, vadovaujan­
tis srovių lygybės pamatais, ty 
reikalaudami iš savo pusės, kad 
socialistams ir jų remiamoms 
organizacijoms butų duota tre­
čdalis vietų bendrame komitete 
ir kad jų nurodytoms draugi­
joms Lietuvoje butų pasiųsta 
trečdalis surinktųjų aukų...

Balutis išpradžių mėgino lo­
šti bepartyvisko teisėjo rolę, 
smerkdamas kaip klerikalų, 
taip ir socialistų “partyvišku- 
mą.” Bet kada jam buvo pa­
statyta klausimas, kokias-gi 
sąlygas siūlo jisai, tai jisai pa­
sakė, kad jisai pripažįstąs so­
cialistų ir L. š. F. remiamoms 
draugijoms' 1 
aukų, ir kad socialistams ne- 
prisidėjus prie bendro darbo, 
jisai remsiąs Wilkes-Barre’io 
komitetą.”.
Po tokio “malonaus” pasikal­

bėjimo “Naujienos” sako, 
“progresyvė Chicagos visuome­
nė surengs Lietuvių Dieną sky­
rium” — ir pirmame puslapyje 
“svarbų susirinkimą” del Lietu­
vių Dienos surengimo.

Sekančią dieną “Naujienos” 
Nr. 220 duoda “patarimą” vi­
siems L. š. F. skyriams laikytis i 
panašiai į chicagiečius.

New Yorke taipgi buvo susi­
rinkimas. Socialistai irgi buvo 
išstatę “srovių lygybės” princi­
pą, kurį draugijų atstovams at­
metus socialistai ir perstatomi 
atsisakė būti komitetan renka­
mi “Laisvės” Nr. 74 kalba pana­
šiai “Naujienoms”, nors daug 
švelniau “Lasvė” dar tikisi, kad 
C. K. priims socialistų sąlygas.

Mes čia matome tik užsispyri­
mą ir atkaklumą. Visi puikiau­
sia žino, kad priimti aiuitmesti 
kokias nors naujas są<gas ga­
lėtų tik kitas suvažiavimas, pa­
našus į Wilkes-Bkrre. O ar ga­
ma Įeitas toksai suvažiavimas 
taip greitai sušaukti? Pagalios, 
ai* yra būtinas reikalas? Ai' 
musų ir vieno ir kito sparno už­
sispyrėliai negalėtų surasti iŠ-

PRANEŠIMAI
CENTRALIO AMERIKOS LIE­

TUVIŲ KOMITETO PRA­
NEŠIMAS.

I. Lietuvių Dienos sutvarkymo 
reikale C. A. L. Komitetas pra­
neša lietuvių visuomenei s k m- 
čiai:

1, kuriose lietuvių kolonijose 
dar nėra susitvėrusių lietuvių 
Dienos Komitetų, reikia kuo­
greičiausiai sutverti. Jei neži­
noma kaip pradėti darbas, rei­
kia kreiptis į C. A. L. K. jo Ra­
štinę g. Pirmininko adresu:

2, kur yra susitvėrę Komite­
tai, tegu tuojau paduoda savo 
adresus, idant jiems butų gali­
ma išsiuntinėti šie dalykai:

a, Lietuvių Dienos sutvarky­
mo rezoliucijos apsipažinimui su 
organizavimu savo dalyko. ' '

b, oficijalį C. A. L. K-to įga­
liojimą aukų rinkimui Lietuvių 
Dienoje, be kurio visai bus ne­
galima rinkti aukų,

c, p. Suv. Valst. Prezidento 
proklemacijų padavimui j vietos 
laikraščius ir perstatymui vi­
siems asmenims, į kuriuos bus 
kreiptasi aukų rinkimo reikale;

d, dėžučių pinigų rinkimui,
e, žanklelių prisegimui auko­

tojams (tags),
g, raikščių ant rankos pinigų 

rinkėjams,
h, atspaustų laiškų anglų kal­

ba į biznierius,
i, čekių, kuriuos reikės pridėti 

prie tų laiškų,
k, iškabų ir kitokių dalykų, 

kuriuos pagamins C. A. L. K-tas 
Liet. Dienai.

Rašant reikia nurodinėti kokį 
skaičių tų dalykų prisiųsti. C. 
A. L. K-to Raštinėje galima gau­
ti ir visų kitokių informacijų 
Lietuvių Dienos reikale. Ra­
štinės adresas: J. S. Lopatto, 
Esq. 47 Bennett Bildg. Wilkes- 
Barre, Pa.

Su tikra pagarba,
C. A. L. K-to Prezidentas,

J. S. LOPATTO.
Raštininkas M. ŠALČIUS.

SUVAŽIAVIMAS DELEI LIE­
TUVOS ATBŪDAVO JIMO.
Lietuvos atbudavojimo susi­

važiavimas atsibus 28 ir 29 dd. 
rugsėjo, tai yra ketverge ir pėt- 
nyčioje Apreiškimo Panelės šv. 
parąp, salėje (kampas Haveme- 
yer ir No. 5 gatvių), Brooklyn, 
N. Y.

Susivažiavimo tikslas: Apkal- 
bėti ir išrasti pasekmingesnį bū­
dą Lietuvos ekonomiškoje at­
gaivinimo ir paėmimo pramonės 
į pačių lietuvių rankas.

Susivažiavime neatbūtinai tu­
ri dalyvauti visi veikėjai, taipgi 
nuo įvairių organizacijų atsto­
vai be skirtumo pažiūrų.

Kiekviena draugija ar kuopa 
neturinti šimto narių gali siųsti 
po du atstovu, o turinti virš šim­
to narių — tris atstovus.

Pdsėdžiai bus dvejopi: dieni­
niai (Oficialiai, ir vakariniai pasi­
kalbėjimai, kur galės dalyvauti 
visi.| Ten bus išreiškiamos nuo­
mones.

Atvažiavusiems parankiausia 
apsistoti šiose vietose:

Park Ave. Hotel, ant 4-th Avė 
ir 32^nd Str. (Kambariai nuo 
$1.0įiki $3.00).

Metropolitan Hotel, Broadway 
h' 36-th Str. (Kambariai nuo 
$1.00).

Grand Hotel, Broadway ir 31 
st Str. (Kambariai nuo $1.00).

Nuo tų hotelių, kad davažiuot 
i Brooklyną, reikia imti karus 
4-th ant Madison, kurie daveža 
iki Bridge Plaza. Iš čia jau ne­
toli daeiti.

Su pagarba,
i* Kun. N. Petkus,

M. J. Vinikaitis,
K. Krušinskas,
J. O. Sirvydas,
A. Aleksandravičių,
P. Villmontas,
Kun. J. Dobužinskas, 
J. Staknevičia.

krizis ilgą laiką buvo didelė 
paslaptis, ne^ Zajmis buvo 
įgijęs pritarimą net Venize- 
loso, turėjo diktatoriška ga­
lybę ir buvo visų tikimą, kad 
bilę valandą Grekija pas­
kelbs karę Bulgarijai. Da­
bar paaiškėjo štai kas. Kuo­
met Zaimis, įgijęs diktatori­
šką valdžią, sušaukė mini­
sterių kabinėtą ir tarėsi apie 
valandą stojimo karėti tal­
kininkų pusėn, Anglijos ir 
Francijos karės laivai įėjo 
Grekijos uostan Piraeus, o 
pačiuose Athenuose talki­
ninkų kareiviai ėmė gaudyti 
ir areštavo svetimžemius 
(austrus, vokiečius? irkt.). 
Tokiu šeimyninkavimu ir 
visi save ir savo šalį gerbia 
grekai įsižeidė ir Zaimis rt - 
zignavo. Zaimio vietai už­
imti geriausia tiko Venize- 
los, populiariškiausias Gre- 
kijoj žmogus, bet Venizeloso 
negali pakęsti karalius, ka­
dangi Venizelas savo laiku 
yra pasakęs, jog G regi jos 
karalius nesilaiko konstitu­
cijos. Taip tai ir buvo kri- 
zis.

Naujasis premjeras pas­
kelbė, kad užlaikysiąs “kuo- : 
mielaširdingiausį neutrali­
tetą”. Apskritai gi galimą 
sakyti, kad talkininkų per- 
didelis ir beceramoniškas , 
šeimyninkavimas Grekijoj 
padarė tai, kad supykdė i 
Grekus ir sulaikė juos nuo ] 
stojimo karėn prieš bulga- i 
rus ir vokiečius. ’ I

Jungtinių Amerikos Val­
stybių valdžia buvo suderė­
jusi su Danijos valdžia už 
$25.000.000 nupirkti Rytų 
Indijos salas. Jungt. Am. 
Valstybių senatas tą pieną 
patvirtina. Bet kaip atėjo 
žinia į Danijos parlamentą, 
tai pakilo didžiausias triuk­
šmas. Opoziciją darė kon- 
servatyvai. Dabar ta opo­
zicija mažinosi. Dabartinę 
valdžią šiame klausime re­
mia radikalai, socialistai ir 
liberalai.

CHINIJA.

Areštuotas Chin u teisybes 
ministeris už kontrabandą.

PRANEŠIMAS.

Kas iš buvusiųjų Lietuvoje 
mokytojų ir šiaip vaikinų ir 
merginų, čia gimusių arba atva­
žiavusių iš Lietuvos ir gerai mo­
kančių lietuviškai, tuojau norė­
tų grįžti Lietuvon mokytojauti, 
kuogreičiausiai prašome prane­
šti savo adresus — Mr. M. .šal­
čius c/o J. S. Lopato, Esq. 471 
Bennet Bldg., Wilkes-Barre Pa.

Su tikra pagarba Mok. M. 
šalčius.

ATSIŠAUKIMAS I LIETUVOS 
PROFESIONALUS.

Lankantis Lietuvoje, sužino­
jau apie dideli trukumą ten

VOKIETIJOJ.

žadaReichstago dienos 
būti pailgintos. Sausio 12 d. 
1917 m. pripuola rinkimai į 
naują Vokietijos Reichsta­
gą. Kadangi tuo tarpu ne­
matyti karės galo ir kadangi 
ten karei užsibaigus gyveni­
mas negreitai į normales vė­
žes ateis, tai Reichtago rin­
kimų laiką žadama atidėti 
ligi ko karės drauge palai­
kant dabartinį Reichstago ir 
atstovus.

VOKIETIJA IR BELGIJA.

Chinijoj nesenai buvo pci- 
maina ministerių kabineto. 
Tiesų arba teisybės mini ?- 
riu pateko iš Yunnan pro­
vincijos nekųris Chang 
Yao-tseng. Naujasis teisy­
bės ministeris su savo štabu 
ir keletu Chinų parlamento 
(kongreso) narių važiavo į 
sostinę Pekiną užimti vietos. 
Jie turėjo važiuoti per 
Shanghai, kur yra muitinė 
ir kur labai apsunkintas 
opiumo įvežimas. Žinoma, 
kaip teisybė ministeriui 
muitinės valdininkai patikė­
jo ir paklausę, ar nieko nėra 
draustino — praleido baga­
žo visai neatidarę. Taip-pat 
pasielgė ir su teisybes mini- 
sterio palydovais be1" drau­
gais, nes juk teisybes mini­
steris su neteisingais žmo­
nėmis nedraugams manė 
valdininkai. Bet štai, teisy­
bės ministerį su teisingai­
siais palydovais praleidus, 
pas muitinės valdininkus 
ateina žinių, buk čia padary­
ta didelė suktybė. Ministe­
ris tuo tarpu dar buvo susto­
jęs mieste hotel v i paviešėti. 
Padaro kratą ir... teisybės 
ministeriui priklau?Amame 
bagaže randa 7000 svarų 
slapta pergabento opiumo, 
neskaitant jo palydovų, iš­
viso vertės $500.000.

Galas toksai, kad teisybės 
ministerį už neteisybę su­
areštavo.

VALSTYBIŲ IR TAUTŲ 
GYVENIMAS.

GREKIJOJ MINISTERIŲ 
KRIZIS PASIBAIGĖ.

Susidarė nauja ministeri­
ja su Kologeroponlos prieša­
kyje. Talkininkai Grekiją 
įžeidę.

Daugiau savaitės Greki- 
joj tesėsi ministerių krizis. 
Zaimio kabinetui rezigna­
vus, karalius buvo pavedęs 
kabinėtą suorganizuoti De- 
mitracupului, mažiukės dau­
giau asmeninės partijos va­
dui. šis pirmiau nuėjo pas 
talkininkų atstovus ir išdės­
tė savo valdybo plena. Ka­
dangi šie to pieno neužgyrė, 
tai Demitracopulai ministe­
rių kabinėtą rezignuoti atsi­
sakė. Tada karalius vėl mė­
gino Zaimį prikalbinti, bet 
tam griežtai atsisakius pak­
vietė Theotokis partijos va­
dą Kalogeropoiūos, kuris 
jau nėjo visai nęį talkininkų 
klaustis ir sudarė kabinetą.

Šis Grekijos ministerių

Vokietija uždraudžia Belgi­
jai daryti paskolą.

Šiomis dienomis Washing­
ton© valdžia buvo nustebin­
ta nota, kurią įteikė Vokieti­
jos ambasadorius. Notoj sa­
koma, kad Belgijos valdžios 
pastangos skolinti Ameri­
koj pinigų užstatant Belgi­
jos valstybinius gelžkelius 
yra dabar nelegališkos ir 
jeigu koki kontraktai butų 
padaryti, tai jie jokios ver­
tės neturėtų. Tuo tarpu 
Amerikoj ne tik valdžia, bet 
nei bankėriai nieko apie bel­
gų valdžios paskolas nežino.!

ANGLIJOJ.

Universitete lekcijos avie 
Rusijos tautas.

RUSIJOJ.

sosti- 
sub- 

yenų

Rusų valdžia Japonijoj sko­
lina pinigų.

Tokijoj, Japonijos 
nėj, buvo atidaryta 
skripcija 70 milionų
paskola Rusijai. Per vieną 
dieną privatinių skolintojų 
atsirado tiek, kad pasirašė 
ant dvigubai didesnės 
mos.

DANIJA.

su-

Opozicija prieš pardavimą 
Amerikai salų mažinasi.

i Jau seniau rašame apie 
tai, kad Anglijoj Cambridge 
universitete įsteigta lek. j »s 

i apie Rusiją apskritai ir apie 
• įvairios jos gyvenimo klau­

simus R. Draowski, lenkų 
endekų vadas, skaito specia­
liai lekcijas apie Lenkija. 
Apie kitas Rusijos paverg­
tąsias tautas specialių lek- 

' cijų nebūna, tik Dr. H. Wil­
liams, Londono Daily Chro­
nicle korespondentas Petro­
grade, skaito kelias paskai­
tas apie Rusijos pavergtą- 
sas tautas. Praeitą savai­
tę tarp kitą ko jis kalbėjo ir 
apie lietuvius, pabrieždamas 
jų kalbos ir kultūros skirtin­
gumą. Dr. Williams kalba 
ir apie pavergtųjų tautų po- 
litikines aspiracijas ir iš 
Amerikos laikraščių kore­
spondentų pranešimų maty­
ti, kad plačiai nušviečiama 
ukrainų, balt gūdžių ir kt. 
tautų reikalavimai. Bet ar 
kalbėjo šiuo žvilgsniu ką 
apie lietuvių — nežinia.
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BYLA
DVIEJŲ PAVEIKSLŲ KOMEDIJA.

Siužetas iš R. Benedix’o “Der Prozess”.

RAUDYS. Laba nakt, ponas advoka­
tas, labą nakt... (Priėjęs prie durų traukia 
skambutį). Na, ir gudrus tas advokatas. 
Apsaugok Dieve kiekvieną žmogų tokiam 
pastipėliui į nagus papulti. (Skambina). Są­
skaitas jie padaro, kad net akįs raibsta, ir 
dar nežinai už ką, nes vis. lotyniškai užrašy­
ta. (Skambina). Jeigu man nerūpėtų sa­
vo teisė apginti, galėtu jis su tuo tvenkiniu 
sau pasikarti; bet dabar — greičiau aš ten 
prisigirdysiu, o nepasiduosiu tam liurbiui, 
tam Grigui. (Skambina). Na, ar tarnas 
(sargas) negirdi? žmonės miega, tartum 
vyno prisigėrę! Pas mane namie jie tuojau 
atsikeltų, o čia kaip negyvi miega. (Priė­
jęs ima barškinti į langą ir vis juo tolyn, tuo 
smarkyn.) Gal but čia išgirs greičiau negu 
skambutį. Po perkūnais, atidarykit! (Be­
barškindamas išmuša stiklą.) Po paralių... ; 
tai kvailystė! Bet pala! Jeigu aš atida­
rau langą, tai galiu i vidų įlipti, 
įeinu į priemenę, o iš ten ant laiptų.

Paskui

SCENA n.
Po kairei pasirodo panaktinis ir polici- 

stas.
PANAKTINIS (patylom). Tik tyliai, 

tą mes pagausim.
RAUDYS. Už langą jie gali parokuo- 

ti, tas tai niekis — tarnui šeringės vistiek 
butų reikėję duoti. (Lenda per langą į vidų).

POLI CISTAS (pribėgęs sučiumpa). E, 
čia tave mes turim.

RAUDYS. Na, ko reikia?
PANAKTINIS. Ei, tu šunsnuki,, dar 

klausi?
RAUDYS. Ko gi jus norit, žmonės?
POLICISTAS. Tave į cipę įkišti, broly­

ti, o lytoj policijos viršininkas žinos, ką 
toliau padalyti.

RAUDYS. Betužką-gi?
PANAKTINIS. Naktįes laiku lipa žmo­

gus per langą į svetimą namą ir dar klau­
sia, už ką jis turi į cipę eiti!

RAUDYS. Ah, bet bukite žmonės, aš 
čia gyvenu.

POLICISTAS. Šitaip? O nuo kurio 
laiko per langą kelias eina?

RAUDYS. Jie neatidaro.
PANAKTINIS. Teisybė, žmonės nuo 

tau panašių ir usirakįna.
RAUDYS. Bet gi klausykit!
POLICISTAS. Ką čia daug klausyti! 

Esi nekaltas, rytoj galėsi parodyti.
RAUDYS. Tik turėkit nors proto — 

štai (jieško po kešenius pinigines) — imkit 
ant šeringės ir mane paleiskit — prakeiki­
mas, kur gi aš savo pinigus padėjau?—

PANAKTINIS. Aha, tai tikrai ten 
vidui pasidėjai, o dabar norėjai pasiimti?

RAUDYS. Ne, as turėjau karčiamoj 
palikti... ,

POLICISTAS. Na, gana plepėti, marš!
RAUDYS. Tai pabudinkit šio namo 

žmohes...
PANAKTINIS. Turėsim gana darbo. 

Čia išmuštas stiklas, atdaras langas, len­
dantis žmogus — tai plėšimas! Na, be nie­
kur nieko,tmarš! (Paima už rankos).

RAUDYS. Bet gi klausykit, . aš esu 
viensėdis Raudys.

POLICISTAS (jin žiūrėdamas ir ves­
damas). Ha-ha, visi žiulikai dailius var­
dus išsirenka.

PANAKTINIS. Ir šiąnakt galėsi taip­
gi geras “viensėdis” būti.
? POLICISTAS (jukdamos). Tiesa, An­

tanai, jis galės gerai nors ir vienas sėdėti, 
Krupys jam pataisys! (Raudį išveda po de­
šinei).

I. SCENA.
Grigas. Krupys.

KRUPYS (su žiburiu, atidarydamas 
duris). Na, eikie gilyn!

GRIGAS (pilni kešenai popierų— tei­
smo aktų). Bet aš jums sakau, jog aš esu 
viensėdis Grigas, iš Aplinkiemio.

KRUPYS (šaltai). Tai gali būti.
GRIGAS. Šiądien aš buvau į miestą 

atvažiavęs, dėlto kad mano byloj buvo ter­
minas paskirtas.

.KRUPYS. Tai gali būti.
GRIGAS. Bet kaip įgalima mane are­

štuoti ir uždaryti?
KRUPYS. Na, del Tamstos paties sau­

gumo, taip kaip stovi užrašyta Habeas Cor­
pus įstatymuose. Juk Tamstą galėjo ap­
vogti.

GRIGAS. Nedarykit iš manęs juokų 
— aš klausiu, delko mane uždaroma? }

KRUPYS. Ištikrųjų, tas man ne gal­
voj. Vienok aš galiu Tamstai šiek tiek pa­
aiškinti. Tamsta nakties laiku po'gatves 
valkiojaisi, neesi šio miesto pilietis, nežino­
jai kur gyveni, negalėjai prirodyti) kas 
Tamsta esi...

GRIGAS.
pažįstu miestą 
kur gyvenu.

KRUPYS.
GRIGAS.

varda.
KRUPYS.
GRIGAS.

Po velniais, aš visai mažai 
ir negalėjau rasti gatvės,

Tai gali būti.
Ir užmiršau savo viešbučio

Tai gali būti.
Taip gali atsitikti kiekvie­

nam, bet gi už tai juk žmonių neareštuoja?
KRUPYS. Naktimis įsilaužimai ir 

vagystės nuolat didinasi ir panaktiniams 
sargams aštriai įsakyta — visus, kas tik 
įtariamas, sulaikyti; o Tamsta juk jjįąria- 
mas ligi augščiausio laipsnio!.

GRIGAS (trepteldamas su koja)., Tai 
perkūniška tvarka jūsų mieste!

KRUPYS (labai šaltai). Taip tikrai, 
išsikeikit truputį, tada būva ramesnis 
žmogus. Taipgi — labanakt! (Noriišeiti.) 

GRIGAS. Palauk. Argi aš ištikrųjų 
čia turėsiu ir būti?

, KRUPYS.(nustebęs). Ar tai 
apie tai dar abejo jai? Juk mes gyiename 
nepaprastais laikais! Žiūrėkit, panakti­
nis Tamstą sulaikė, sargai atvedė čia, o aš 
uždarau — kiekvienas sulig savo pareigi]; 
gerai sutvarkyto j valstybėj viskas einsy dai­
liai išeilės!

GRIGAS. Jeigu kitaip jau nėra! — 
(Kepurę ir viršutinį apsiaustą metą po kai­
rei ant lovos).

KRUPYS.
GRIGAS.
KRUPYS.

(Uždanga.)

H. PAVEIKSLAS.
Kalėjimas (cipė). Viduryj durįs. Po 

kairei pečius su gęstančia ugnimi. Kairėj 
ir dešinėj stovi dvi iš lentų sukalti gulyklos 
su matracais. Gulyklos nuo sienos taip to­
li atitrauktos, kad pasieniu lengvai galima 
praeiti. Priešakyj po kairei ir po dešinei du 
iš lentų sukalti staleliai ir po vieną kėdę.

Kada gi aš išeisiu? \ 
Šito tai aš negaliu žinoti.

Ką? Po perkūnais! 1
Jeigu Tamsta esi viensėdis 

Grigas ir šitai policijos viršininkui; gelesi 
prirodyti...

GRIGAS (įterpdamas). Jam reikia tik 
mano aktų pažiūrėti.

KRUPYS (tęsdamas)... tai rytoiiš lyto 
tuojau busi liuesas. Bet jegu Tamsta esi 
žiulikas, tai eisi pas tardytoją, paskui į tar­
dymo kalinį, tada į teismą ir ant ghlo ka­
lėjimai!; gerai su tvarkytoj valstybėjryiskas 
eina dailiai iš eilės.

' GRIGAS. Po perkūnais! Argi aš į 
žiuliką panašu^?

KRUPYS. Kodėl gi ne? Iš pižiiiros 
tarp dorų žmonių ir žiulikų nėra jokio skir­
tumo! O-o, jeigu žiulikus butų galimą iš 
viršaus pažinti, tai teisėjai neturėtų ką 
veikti. |

GRIGAS. Tfu... (Eidamas prieįlovos). 
ir naktis praeis. (Atsisėda ant lovob). Pa­
siutusiai kieta!

KRUPYS. O, nieko, pasitaisys) buna 
dar kiečiau. Bet jeigu tik Tamsta savo są­
žinei atsiduosi, tai bus jau gerai.

GRIGAS (pamatęs priešais Idtą gulyk­
la). čia dar viena gulykla! Argi aš busiu 
ne vienas?

KRUPYS. Šito aš negaliu žinoti; jeigu 
jie dar vieną pagaus, tai ateis jisai irgi čia, 
pat. Laba nakt! (Eina su savim nešdamas 
žiburį).

GRIGAS. E, argi. aš čia turiu būti 
tamsumoj? S *

KRUPYS. Tai žinoma. Po devintai 
valandai kalėjime jokių žiburių nėra.

GRIGAS. Bet jeigu ąš užmokti ?|
(Bus toliau.)

DRAUGIJŲ REIKALAI.

Lietuvių Ukesų Draugijos Admimnis- 
tracija, So. Boston, Mass.

o Stonis — prezidentas, 
87 P St,

Galinis — vice-prez., 
20 Winfield St,

S. Palionis — prot rašt, 
83 Silver St, 

Latvinskas — fin. rašt, 
252 Bowen St.,

Mockapetris —- iždininkas, 
279 Bolton St.,

Moliejus — maršalka, 
259 Silver St

Sekantis susirinkimas bus 
dėlioj 17 nigs. 2 vai. po pietį], Lie­
tuvių Svetainėje, So. Boston, Mass.
Malonėkite visi nariai pribūti.

J.

If.

tf.
Ne-

S. L. šv. Kazimiero Draugijos Admi­
nistracija, So. Boston. Mass.

L J urge liūnas — pirm.,
377 Broadway,

A. S. Komičius — vice-pirm.,
288 E Street,

S. Mockus — prot. rašt.,
194 Athens St.,

M. Mockapetris — fin. rašt.,
279 Bolton St.,

J. Senukevičia — ižd.,
244 Fifth St.,

Maršalkos: J. Žardiackas,
168 Bolton St.,

J. Senukevičius 166 Bolton St.
Sekantis susirinkimas bus Nedė- 

ioj 24 d. Rugsėjo 1916 m., 2 vai. po 
pietų, Lietuvių Svetainėje, So. Bos­
ton, Mass.

Lietuvių Jaunuomenes Draugijos 
Administracija E. Cambridge, Mass.

Janulevičius — prezidentas,
118 Webster Ave.,

A. Vai a simas — vice-prez.,
849 Cambridge St.,

O. Baranauskiute — prot rašt.,
877 Cambridge St.,

K. Sidaras — finansų jrašt.,
89 Winter St.,

A. Gribavižfus — iždininkas,
- 48 Porter St.,

A. Šiumaniutė. — knygininke,
37 Jefferson St.,

Susirinkimai atsibuna antrą Pet- 
čią kozno mėnesio, 7:30 vai. vakare. 
Jaunuomenės choro repeticijos ir 
knygynas atdaras buna kožną Petny- 
čios vakarop use po septintos vai., 875 
Cambridge St. Cambridge, Mass.

Jei Nori bul Gražus?
jefgfi taip, tai nusipirkite MostJtes, 

kurią išdirba Mentholatum Co. ir vi­
si daktarai ir aptiekoriai pripažįsta 
geriausia.

Ištepant moste veidą prieš einant 
gult per kelis vakarus padaro veidą 
tyru ir skaisčiu. Mostis išima viso­
kius spuogus ir dėmes-pletmus sau­
les' nudegimus ir lašus. Kaina dė­
žutė 50c. ii’ $1.00. ’ / (103)

J. RIMKUS.
Box 36, Holbrook, Mass.

SKAITYK “W
Buk Muzikantas arba Giedo- 

rius tai visiems patiksi. Išsimo­
kinimas “Notų” (gaidų) ant vi­
sokių įstrumentų lietuviškoj kal­
boj 8 lekcijos be mokytojo kuris 
ma 50c. už 1 lekciją. Visokių 

notų Knyga $1.50 parduodu už
$1.00. Adresuokite:

G. A. BARONAS, 
KENNEDY TOWNSHIP,

McKEES ROCKS, PA.

Dr. Paul J. Jikniai 
(JakunaviiUui)

Priėmimo valandoj: nuo 2j

3 vai. po pietų ir nuo Tik' 
vai. vakare.

509 Broadway, Kampas fi Si 
So. Boston, Mass. < 

Telephone South Boston®

Geriausias Agentas
Namų ir Farm v parda­
vimo ir nuo ugnies ap­

draudimo.

M. CORAN,
366 Broadway, Tel. So. Boston 21087 

lezldtnclja 722 Elghth^t., Til *S.'B. 394-R
SOUTH BOSTON, MASS.

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados 

Rainkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiŠkiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVE

I RenkotŲ ir Siūty
S vyriškų, moteriškų ir vaikų, 

i jį Dirbame krautuvėms, agentams 
!ir pavieniams užsakymams, iš 

geriausių materijolų ir už pi­
giausias kainas. Mes imam iš 
didelių firmų materijas daug 
ant sykio, todėl mes gaunam 
daug pigiau ir užtat galim pir­
kėjams parduoti už žemiausias 
kainas. Broliai Lietuviai, pa­
sinaudokite gera proga, kurie 
norite turėti tvirtus ir gerus ru- 
bus ir pigiai, tai kreipkitės pas 
mus, o busite užganėdinti. To­
limesnieji per laiškus — vieti­
niai ypatiškai. Sampeliai sutei­
kiama visiems uždyka. v ’ 

TRAVELERS RAINCOAT CO.

3 Harrison Ave., kamp Essex St.. 
Boston, Mass.

Įgį
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' Akįs - 
pi po ki 
Kuliai, p

| DR. ST. MDRZEA
Vienatinis Lenkiškai ! 

I DANTŲ DAKTARAS, i 

Užtaisau pasigadinusius dy 
| tis ir dedu naujus. Lailqpi 
į rantuoju. Ištraukiu daptii lt 
■ jokio skausmo.
I 176 Harriaon Boitoa,liu

!
 Ruskas Daktaras

DR. N. A. GIEDOT, 
Įgijęs mokslą Berliho, Vievi 
kituose Europos universitetuos 
884 Main SL, Cambridge Ma 

STel. 1235-J CambHdge 
Ofiso vai.: nuo 1 iki 2 iriai 

J iki 7 vai. po pietų. NedėH g nuo 11 iki 12 dieni. '
KITAS OFISAS: 1 

k' 428 Centre St., Jamaica Plat 
Tel.1 Jamaica 1831-W j 

g Ofiso valandos: nuo 8 iki Jiji 
ir nuo 3 iki 4 po piety , 

k Nedčliomis nuo 2 iki 4 pops I

I kit
g 428 Centre

ir pritaikom alft

U.S. Stone0.8.
Akiu Specįjaliitu. į

399a Broadway, 

g Tarpe E ir F gaiviu, South tosM

§ P. Lužeckas ir J. Stukas a j
S FOTOGRAFISTAI. 8 i
S , Padarom viso- |
S kius puikiausius Q f
A ____ ____________ ___V cS paveikslus pavie- X
1 vestuvių ir x
8 dideUų grupių. O
n M oliavo jam natų- S
d rališkom spalvom, K
Q i J padidinam, sude- v
8® / V dam į krūvą ir tt n

Užlaikom visokios rųSies Fre-.R 
o mus. Atdara nuo 8 vai. ryto iki 8 
a 6 vai. vakare. Utarninkais, Se- h 
x redomis ir Subatomis nuo^8 vai. S 
b ryto iki 8 vai. vakare. fi
h 453 W. Broadway, So. Boston.

§0999999999999099999909090

"J __ K

IŠGYDOMI
VYRAI

Jeigu nori būti atsakančiai ir 
sąžiningai ištyrinėtu diplomuoto g 
lietuviško daktaro, t__ ___ ____

‘prie * g
DAKTARO LANDESO.

Jis turi 20-metinę praktiką, M 
užbaigė universitetą New fi

i

i
1

i

Teisingiausia Ir geriausia Itollti

APTIEKA
Sutaisau nx^UAlB dkffiwdaaj 

da, nežiu rintf ar fie receptai Lictr 

vos ar Amerikos daktarą. Tai vie- 
natine lietuviška aptiek* Bostone! 
Massachusetts valstijoj. GyduJ 

galit gaut kolcios. tik pasaulyj Ji 
vartojamos. Galit reikalaut perlai 

kus, o aš prisiųsiu per expres|. ,

K. t>IDLAUKSAS
Apfltkorlis Ir Snlilikis

226 Broadway, kampai C StN^ 
SOUTH BOSTON, MASS 

Telephone South Boston 21014ir90

*)iiiitriiiiifuuiiiiiinunui
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Lietu vys Rubsiii’is
. Siuvame visokius moteriM 

ir vyriškus rubus už prieito! I1 diplomuoto H n ir vyriSKUs ruuuo ua pneinw 
tai kreipkis 0 a kainas. Duokite mupis pofl4

GERIAUSIAS GRABORIUS
St. Bai’ncevicz. .

NeparnirSldte, kad aS važiuoju ir į ki­
tus Aiiestus ir nei kiek brangiau ui 
tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau 
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pat 
kittf tai neklausykit jų, o šaukitėr 
pas nlane. -Aš rokuoju už palaidoji 
mų didelių $45 dol., mažų $15. Taip 
gi aš parduodu kvietkas ir .pamink 

lūs. ■' Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass 

Tel. So. Boston 839—J.

Europoj, kaip tai sveikatos Ta­
ryboj New York’e.

Gydo labai pasekmingai: Ner­
vų ligas, Nūs toj imą vyriškumo, 
Sutinimą, Užnuodijimą kraujo, 
Ligas inkstų ir vidurių. Gydo:

8 Varicocelę, Hydroceię, Hemoroi- 
S dą, Strykturą, be sunkios opera­

te crjos ir gaišinimo laiko.

I .....
'g York’e, praktiJcuoclamas didžiau- ^i 
| šiuose ligoubučluose Amerikoj ir h

Daktariškas patarimas dykai, | 
po didžiausia slaptybe.
• Ofiso valandos: nuo 10 vai. | 
ryto iki 8 vai vakare, nedaliomis g 
iki 4 vai. po pietų.

DYKAI! Užimanti ir labai H 
naudinga knyga vyrams. Ytašy- ra 
kite šiuomi adresu: |

DR. L. LANDES
140 E. 22nd St., tarpe 3-čios ir į 

Lexington Ave., New York. g,

| o matysite naudų iš gerai w 
ryto drabužio. Gerų pritaikjį 

H kožnam žmogui gvarantuojifl 
Ėl Taipgi taisom senus, pros®® 
g ii1 IŠvalom. Meldžiame kreipi 
H šiuomi adresu:

PETRAS VALIULIS, 
g 70 Lawrence SU Lawrence M®

^999099999999990099009911
I VISŲ moil!

8 |

Eikite visi į lietuvio 
BUČERNŲ ir GROSERNŲ

Mėsa visados šviežiai ir 
švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatom į namus, į vi; 
sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athens St., So. Boston.

si

Pulkus Llrotuviikfla 

SALIUNAS

O - Pranešu visiems Amerikos I* 
R tuviams, kad aš užlaikau P* 
S minkJą išdirbystę — marmurtf 
O akmens. Kurie turit mirud1 
S gentis meldžiu kreiptis pas Mt 
R ne.
Q ANTANAS ČERESKA
8 Paminklų iždirbystė,
R 75 Broadway; So. Boston, Mass*!
§ ,r
b 135 Ames St. Montello, Mass.

PLATINTI "Ateitį” su 
mėnesiniu priedu tai pa­
reiga kiekvieno teisybę ir 
apšvietą mylinčio žmogaus.

kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną. 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Broadway. So. Boston, Man.

Tel. So. Boston 212

Turintis lietuvišką vertėją

Advokatas
James M. Keyes, 

350 West Broadway
SO. BOSTON, MASS.
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IšžODINO.
Akįs — vadinasi pas žmo- 

511 po kakta esami toki ku­
tuliai, per kuriuos taip kaip 
kad per geriausius akinius 
galima viską matyti.

Ausįs —vadinasi pas žmo­
gų esami iš šonų galvos toki 
grybai, per kuriuos viską 
galima girdėti kaip kad per 
telefoną. —
I Ašįs — vadinasi toki ge­
ležiniai arba mediniai kuo­
lai, ant kurių galų ratų sky­
les mauja.
i Avįs — vadinasi toki gy­
vūnėliai, kurie tylėdami ki­
ltiems duoda savo vilnas 
kirpti.

J. Fisenka.

Įamli
ai*

Sykį per prakalbas, kur 
kivo išgiriama socializmo 
gadynė, iš kampo,pakilo se­
na moteris ir kalbėtojo klau­
sė:

i — Ponaitėli, jeigu socia­
lizmui’įvikus visi dirbs ge­
nis darbus, tai kas gatves 
šluos ir “suspilas” veš į lau­
ks? -

| — Prie socializmo gatvės 
Ims čystos, ir “suspilai” ne­
įtikės važinėt — atsiliepė 
kas tai iš klausytojų.

J. Fisenka.

brolis. Tamboff,

Rusijos laukus ir 
lietuvius-belaisvius

iiiBm

i Lictr 
Tai vit 
ostonef 
iyduoSį 
tulyj ju 
perlai 

[presą.

AS

PATARIMAI.
I Kam pasitaiko prigerti, 
lai tegul nenusigąstą, tegu 
stmerkia akis ir pradeda 
iiopčioti su gerkle visai taip, 
iįip kad daro žuvis. Tokiu 
Ridu galės be jokio pavo­
jaus išeiti ant sausumos.

CSM 
ASS.
4 ir M

n
>teriftl 
i eitais! 
pas# 

ai prf 
taikjfl 
tuojau 
krosini 
kreipi

I Jeigu kam pasitaiko pa- 
kiiuti į ugnį ir ten spirgėti, 
^tai bus geriau laikitis visai 
Tamiai, nes po mirties to jau 
niekas nebespirgins keploje.

Ir tie, kurie bijo mirties ir 
nežino savo ateities, tai ge­
riausia visai tegul nei negal­
ioja apie tai, bet susisuka 
orlaivį iš Ateities lapų ir už­
silipęs ant augšto stogo pa- 
riliaidžia, o nuskris tiesiog 
jdangų.

Amūras.
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V
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Wilkes-Barre šv. Jurgio 
draugijai.

Malonės kuogreičiausiai 
aįsišaukti į. “Ateities” Ad­
ministraciją ’ Komitetas 
Švento Jurgio Draugystės, 
iš Wilkes Barre, Pa., nes 
yra labai svarbus reikalas.

“Ateities” Administracija.

AISOPO PASAKOS

Gaivilavižia Juozas 27 m. iš Balbie­
riškio, Amerikoje jau esąs110 metų, 
dirbo anglekasiu, paskutinį syk buvo 
Estinge. Jieško tėvas Gaivilavičia 
Pranys, Tula, Litovskij Komitet.

Mikulskio Teofiliaus ir Jono Mikul­
skio 23 m. abu iš Lukštenu, Kalvarijos 
apskr., Suv. g. buvo Vaterburyje. 
JieŠko brolis ir tevis Mikulskas Jo­
nas. Kozlov Tomb. Litovskij komi­
tet.

Jodaugo Tamošiaus 24 m. ir žmonos 
Mortos Jodaugienės-Račkiutes, gyve­
no pastaruoju laiku Plimpontė, No- 
dian str. 116, jieško Juodauga Jurgis 
iš Balbieriškio ir sesuo Marė Račkiu- 
tė, Katov, Saratovsk. gub., Kamyshyn- 
sk. ujezda.

Vaikų Matažinskų Valerijono 28 m. 
buvusiojo Famokve prie anglių ir Mel- 
vinos 24 m., buvusios šenadoryje, abu­
du iš Likiškelių nuo Alytaus, Suv. g. 
jieško tėvai Domininkas ir Morta Ma- 
tažinskai, Kotov, Saratovsk. g., Ka- 
mysh. ujezda. e

Radzevičiaus Antano iš Damamos 
-Budos, Suv. gub., gyvenusieji-Ameri­
koje ant laukų su vaikais, jieško Mo­
tiejus Radzevičia, 
Litovskij KomiL

Važinėdamas po 
beranki od amas
iš Mažosios Lietuvos, sutinku ir šios 
pusės išguitųjų pabėgėlių. Virš pa­
žymėtieji ištremtieji labai norėtų su­
rasti savo gimines Amerikoje. AŠ 
nuo savęs galiu pridėti giminėms 
Amerikoje, kad jų tėvai, broliai ir kiti 
virš pažymėtieji kenčia didelį skurdą 
ir per tai prašyčiau amerikiečių nuo 
savęs, kaip tik perskaitys savo gimi­
nių adresus, pirmu reikalu ir siųsti 
paminėtais adresais pirmą 
O čion jie atliks tikrai 
priedermę.

‘ “Lietuvių Globos šelpti 
lietuvius” Sekretorius K. Valaitis.

Astrachanė 10 VII (sen st.) 1916 m.
Elzbieta Tupikievičianc, pajieško 

savo sunaus Jono Tupikievičio, paei­
na iš Kauno gub., Biržų vo., Medei- 
kių kaimo. Meldžiu atsišaukti sekan­
čiu antrašu: Russia. Kostroma, Elen- 
skaja ui. 61 Elisovieta Tupikievič.

Darata Kvedaravičiūtė pajieško 
brolėno Martyno Trečioko, paeina iš 
Kauno gub., Biržų vai., Lauzadiškių 
kaimo. Meldžiu atsišaukti sekančiu 
antrašu: Russia, Voronež, Sredne — 
Smolenską ja ui. No. 15 Darata ^Kvie- 

[ darovič. w
Mikolas Kazlauskas, pabėgėlis iš 

Vilniaus gubernijos, Traku apskričio, 
Jezno valsčiaus, kaimo Lieiškėnų. 
Jieškau šių ypatų: brolio Jono Kazlau­
sko, dėdės Raulino Kazlausko, pusbro­
lių Mikolo Kaslausko ir Petro Kaz­
lausko. Visos šios ypatos yra gyvenę 

L virš nurodytoje vietoje. Mano antra- 
[ šas: Petrogradas, Sapiomyj per, N. 9 

“Lietuvių Balso” redakcija.
Vincentas Kačinauskis, Tytuvėnų 

. parapijos, Raseinių apskričio, jieško 
savo sunaus Jono Kačinausko, gyve- 

■ nusio po antrašu: Millinochetme Rox 
439. Mano antrašas: Nizegorodskoj 
gub., Lukojanskago ujiez., Bolshe-Ar- 
skoj vol., selo Chirkushi, Kachinovskij.

Juozapas Valančius jieško sunaus 
Povilo Urbeiio, taipogi ii' švogerių Ra­
polo ir Dominiko Urbonų. Aš pats 

J Kauno guber., Šiaulių apskričio, Padu­
bysio valsčiaus, kaimo Bagdoniškių. 
Mano adrisas tas pats kaip V. Kači- 

‘ nausko. (žiur. augs).

Pastabos.
■nkyba, Partija ir Meilė 

yra (Udžausi žmonių^ laisvės 
priešai.

* . *
Kartais ko kvailys nesu- 

mislytu, tą išmintingas pa­
daro.

*
i Klausimas, kodėl žmonės 
nėravisi vienodu pažiūrų 
h liginasi klausimui, kodėl 
honės nelygios varsos dra­
bužius dėvi.

Stough tonietis.

Redakcijos atsakymai.
\ A. L. Korespondencija 
Brighton apie kooperaciją 
vietos stokos atidėta kitam num 
Meldžiame rašinėti dažniau.

I Suvalkų Juozui. StraipsneH 
del vietos stokos priversti buve- 

,toe'a(tidėti kitam numeriui.
E Pijui J. žiuriui. “Aukaukime 
have del bendros gerovės” ga- 
tome — ačiū.

■Vyt. Steponaičiui. Siuntinys 
(Odesos su dviem laiškaistiš

L Busi jos ir Cheisino knygas re - 
genzija —gavome — ačiū.

I

del

pagalbą, 
giminišką

Ar matei Ar skaitei
‘Amerikos Lietuvį?’

Puikiausia dovana ma­
giems ir dideliems.

Didelė 346 pusi knyga, 
pilna gražiausių ir įdomiau- 
ių pasakų, pilna puikiausių 

ir juokingiausių paveikslė­
lių.

Kaina tik $1.25, o su gra­
liais apdarais — $1.50.

Perkupčiams dideli nuo­
šimčiai. Adresas:

ATEITIS PUB. CO., 
366 Broadway,

So. Boston, Mass.

Vienintelis lietuviškas bepartyviškas 
laikraštis Amerikoje, talpina žinias iš 
lietuvių gyvenimo^ iŠ bėgančių pasau­
lės atsitikimų ypatingai iš karės ir Lie­
tuvos. - Darbininkų Žinios, Prakalbos 
po Medžiu, Moterų Skyrius, Moterų Ži­
nios Ir Naminiai Darbai, Aprašymai 
Kariaujačių Šalių. Juokai ir Margumy­
nai. Jeigu vieną perskaitysi tikrai pa­
mylėsi. Kaina metams $1.50, Pu­
sei mbtq 75cm Kanadoj met. $2.00.

Prisiąak savo aiškų adresą, tai pri­
siusimą pamatyti. Rašyk

" “AMERIKOS LIETUVIS”, 
15 Millbury St, Worcester,Mass.

PATĮS SKAITYKITE IR KITUS RAGINKITE SKAITYTI

“Naujaja Lietuva”.

Dr. Rich Cerio 
PAIN - EXPEL- 
LER bu “AN- 
KOR” nuo Reu­
matizmo, Skaus­
mų, skaudėjimo 
ir sustingimo są­
nariuose ir rau­
menyse.

Tikrasis parsi­
duoda pakelyje 
3ičia nupieštame. 
Atnešk visus pa­
gelius, kurie ne- 
□us užpečetyti su 
“ANCHOR”

25 ir 50 centų 
aptiekose 
siog nuo
F. AD.

TER &
70-80 Washhigton St., New York.

Užslraiyk sau ar savo pažįstamiems Q 
Lietuvoj bei Amerikoj D

VIENYBE LIETUVNINKE §
Eina |au 30-tus metus. C1

Prenmnerata $2.00 matams; $1.00 C 
pusei metą. Kanadoje $2.50 metams; C 
$1«25 pusei metą. Anglijoj, Lietuvoj ir C 

kitur $3.00 metams; $1.50 pusei m. “ 
PamaiimuI vieną num. siunčiam dovanai jį 
Knygą katalogą siunčiame ant pareiki- į 

lavlmo dovanai. q

J. J. Pauksztis & Co. C 
120-124 Grand Str., C

Brooklyn, N. X. ŠĮ

PAMĖGINKIT SKAITYT J
Savaitinį Laikraštį

"LIETUVA” |
Didelis 8 puslapių laikraštis su J 
paveikslais, einąs 24-tus metus. 
“LIETUVA” yra politikos, lite­
ratūros ir mokslo laikraštis, pa* 
duodantis daugiausiai žingeidžių 
žinių iš Lietuvos, Amerikos ir 
viso pasaulio. Laikraščio kaina

Už visą metą tik $2.00
Už pusę metų tik $1.00

Vieną numeri gausite uždyką, 
jei pareikalauslt, adresuodami:

“NAUJOJI LIETUVA” šiuo metu — vienintelis Rusuose leidžiamas 
pažangiųjų lietuvių laikraštis.

“NAUJOJI LIETUVA” gina išblaškytųjų po plačiuosius Rusus lie­
tuvių darbo žmonių reikalus, stengiasi tiems žmonėms ir šiuo 
sunkiu metu parodyti, kas yra jų tikri draugai ir kas priešininkai.

“NAUJOJOJ LIETUVOJ” daug rašoma apie pasilikusiųjų Lietuvoj 
musų brolių gyvenimą.

“NAUJOJOJ LIETUVOJ” rasite ir apie tai, kaip vargsta musų paba­
liai, kas manoma ir daroma Lietuvos ateičiai, kas dedasi rusų ir 
kitų šalių gyvenime.

“NAUJOJI LIETUVĄ” tuo tarpu eina vieną kartą per savaitę.
“NAUJOSIOS LIETUVOS” KAINA: Rusuose metams 6 rub^ 6 mėne­

siams — 3 rub., 3 menes. — 1 rub. 50 kap., 1 menes. — 50 kap.; 
užsieniuose metams — 9 rub., pusmečiui — 4r. 50 3 menes. —
2 r. 25 kap^ 1 mėnesiui — 1. rub.

“NAUJOSIOS. LIETUVOS” ADRESAS :
PETROGRAD, PODOLSKAJA, 15.

Įluur-nd dfUnafay

RUSSIA.
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► “DARBININKŲ BALSAS“ Pasaulio Pramonijos Lietuvių 
Darbininkų I. W. W. Unijos Organas, Leidžiamas Kooperatyves 
Bendrovės iš Baltimorės, Md.

'* “DARBININKŲ BALSO” Credo yra: Laisvė, Lygybe ir 
Brolystė per Mokslą, Pažangą ir Tiesioginį Veikimą.

“DARBININKŲ BALSUI” rupi ir rūpės: Nušviesti darbi­
ninkų reikalus, nurodyti jų tikrą padėjimą ir parodyti tiesiausius 
kelius išėjimui iš dabartinio jų padėjimo.

Kas tik už algą dirba ir pagerinimo būvio trokšta sau ir sa­
viesiems, negali apsieiti neapsipažinęs su dalykais gvildenamais 
' ‘Darbininkų Halse.''

“DARBININKŲ BALSO” kaina metams Suv. Valstijose 
1.50c. Vienam numeriui 5c. Šešiems numeriams 25c. Kanadoje ir 
Meksikoje metams $2.00. Užsenyje metams $2.50c

Visokiais reikalais.kreipkitės šiuo adresu:

“DARBININKU BALSAS”
belaisvius

859 Hollins Street, Baltimore, Md. R

ir tie- Vienatinis visam Bostone visokių gėrimų

Lietuviškas Sklodas

I

RICH.
CO,

3252 SO. HALSTED STREET 
CHICAGO, ILL.

621So. Boston, Mass.377 W. Broadway,

rinius daiktus. Taipgi
ir gerai padarytus tiesiog iš*Wholselio $5.00 pigiau, negu kitur 
galite pirkti. Meldžiame visy lietuvių pas mus atsilankyti, o už­

tikriname, kad busite užganėdinti. Adresas:

NATIONAL JEWELRY CO.,
J. M. levlickas, d. S. Afliois Ir F. Huchlnskas. Savininkai

JONAS KULIS
“Atieties” keliaujantis agentas, da­

bar važinėja po visas Suv. Valstijas. 
Kur jis atsilankis, tad jam galima už­
simokėti prenumeratą' už “Ateitį”, 
duoti užsakymus apgarsinimams ir 
knygoms. Už jj atsako

Ateitis Publishing Co.

Telephone So. Boston o05

LIETUVIŠKAS

H ii WILLIAM F. J. HOWARD 
LictuviSka pavarde buvo 

Vincas F. J. Kavaliauskas 

315 W. Broadway 
SO. BOSTON. MASS. * *

Oro Permaina
priverčia visus mainyti ir drabu­
žius. Artinasi ruduo ir žiema, 
todėl reikia jsitaisyti šiltus drabu­
žius. Aš pasiuvu visokius vyriškus 
ir moteriškus siutus sulig naujau­
sios mados iš geriausių materijų už 
visiems prieinamas kainas. Taipgi 
senus drabužius pertaisom, išvalom 
ir išprosinam — padarom kaip n'au- 

. jus. Darbas gvarantuojamas. Mel­
džiame kreiptis šiuo adresu:

P. BUZEVIČIA
55 Exchange St., Athol, Mass.

Lietuviai Kriaučiai.
Visokius vyriškus drabužius siuvame 
ant užsakymo. Išvalome, sutaisome ir 

išprosiname senus.

Vienintelė Kriaučių kompanija So. Bo­
stone, kyr visame duoda gerą ir gražų 
darbą už prieinamą kainą. PASIŪ­
DINK PAS MUS SIUTĄ, O NEŠIOSI 
IR DŽIAGS1ES, Todėl kurie norit pa- 
sisiudint gerą siūlą, išvalyt arba supra­

sit, kreipkites pas mus

South Boston Custom Tailoring Co.
273 Broadway, South Boston. Mass.

SVARBUS PATARIMAS!
Norint gauti geįrą, naują ir naujausios 
mados tavorą, visados reikia pirkti nau­
joj Krautuvėj, kur visas tavoras naujas 
ir naujausios mados. Štai nauja ir pui­
kiai įrengta Lietuvių Juvelerijos Krautu­
vė So. Bostone,| kurioj galima gauti vi­
sokių auksinių ir sidabrinių Laikrodė­
lių, Laikrodžių, Visokių Špilkų, Žiedų, 
Deimantų ir šiaip visokių auksinių ir si­
dabrinių daiktų kokių tik reikia. Ze- 
mos kainos — tavoras pirmos kliasos. 
Taipgi gerai ir greitai pataisome laik­
rodėlius ir visokius auksinius ir sidab- 

pard uodam Siutus ir .Overkotus, gražiai

Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, 
Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gau­
ti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (baksais). Turi­
me visokių Cigaru. Užsakymus pristatome greitai į visas 
dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSIAS. 

ŽEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas, 
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Sparkling Ale
Blue Label Eiius

Bostok. Mass.

Stock Ale
Red. Label Elins

Šitie alys kainuoja paxdavejui daugiau, negu bile koki 
kiti. Todėl reikalaukite tik jų — nepriimk kitokiy.
Lageris ruduose buteliuose. Užlaikyk gera alų gerai.

Kainuos tau mažiau nei 5c. bonka imant visa keisa.

Parsamdome Automobilius

Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių 
vestuvėms, krikštytoms, pasilinksminimo partijoms ir vi­

sokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE,
East First Street South Boston, Mass.*

Telephone So. Boston 21003
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1$ AMERIKOS.
90 METŲ ŽMONA NORĖ­

JO NUDURTI 100 SAVO 
VYRĄ.

East Meadow, L. L rugs. 
13 d. 100 metų senis J. Lu- 
beckis atėjo pas teisėją ir 
reikalavo suareštuoti savo 
žmoną, kuri yra 90 metų ir 
su kuria išgyveno niekad 
nesusipykę per 60 metų. 
Senis skundėsi, kad jam su 
žmona del kokio menkniekio 
susibarus, ši su peiliu dūrė į 
krutinę. Senutė Lubeckie- 
nė buvo atvesta į teismą ir 
teisėjas norėjo senukus su­
taikinti, bet senis užsispyrė 
ir pareikalavo jai teismo. 
Teisėjas turėjo jo reikalavi­
mą išpildyti ir teismas pa­
skirta ant spalio 27 d.

dienas po tam pasimirė, tuojau 
buvo areštuotas p. Gustaitis ne­
va už tą žmogžudystę ir išlaiky­
tas kalėjime iki 14 d. rugsėjo 
š. m. Bet besidarbuojant Adv. 
James M. Keyes tapo išrastas 
nekaltu ir apskričio prokuroras 
sutinkant teismui paliuosavo 
Gustaitį iš kalėjimo 14 d. rugsė­
jo š. m.

šis atsitikimas tegul bus pa­
moka visiems jauniems žmo­
nėms, kad nereikia lankyti vie­
tas, kuriose visai nekaltai gali­
ma papulti į kalėjimą ir ten žu­
dyti savo jaunas dienas ir laiką, 
už kuli nieks neatlygins. Ge­
riau butu mokytis ko naudingo, 
o neleisti savo laiką smuklėse ir ] 
jieškotj bereikalingos bėdos. .

Rep.

VAIKŲ STABAS PAEINA 
NUO BLUSOS.

Susekta, kad Amerikoj 
prasiplėtojusį vaikų stabą 
(paralyžių) užkrečia tam 

"tikra žiurkių blusa. Spėja­
ma, kad toji blusa su žiurkė­
mis atkeliavo 
kur kitur, 
pastaruoju
pradėjęs ir vėl platintis.

IŠ LIETUVIŲ UKĖSŲ D-JOS. 
Pasamdyta salė pasikalbėjimas.

Rūpinsis našlėmis.
, Lietuvių Ukėsų Draugija pa­

skutiniam savo susirinkime rug­
sėjo 17 d. nutarė paimti kamba­
rį L. L. name, kur bus galima 
susirinkti nedėldieniais ir pasi­
kalbėti apie politką.

Sekantį nedėldienį rugsėjo 24 
d. bus pasikalbėjimas apie bal­
savimus, todėl yra kviečiami 
visi, kurie yra šios šalies pilie-1 
Čai ir gali balsuoti,

Padėkavonės dienoj (Thank; 
sgivingsday) yra rengiamas me­
tinis balius ii’ privatiška vaka­
rienė, todėl kurie norėsit toj va­
karienėj dalyvauti, turit iš ank­
sto paduoti savo vardą veikian­
čiam komitetui per P. A. Oeba-

Susirinkusieji vienu balsu pri­
tarė sekančiam dienotvarkiui 
busiančios konferencijos rugsė­
jo 24 d.:

1. Konferenciją atidarys M. 
Venis, Tautos Fondo skyriaus 
pirm.

2. Mandatus surinks Stasys 
Mockus ir D. Šapalis.

3. Prakalbos paaiškinimui apie 
Lietuviu Dieną. (Kalbėtojus pa­
rūpins M. Venis ir S. Močiais).

4. Konferencijos vedimui val­
dybos — pirmininko, vice-pirm., 
dviejų rast., ir maršalkos ir re­
zoliucijų komisijos iš trijų — 
rinkimas.

5. Visame tvirtai laikytis Wil­
kes-Barre, P. suvažiavimo nuta­
rimų ir laikytis A. L. Centrali- 
niq komiteto padavadijimų. >!

6. a) Rinkimas komisijos iš 
12, kuri organizuotų rinkėjas ir 
vestų visą prisirengimo darbą 
prie Lietuvių Dienai, b) Pasky­
rimas keturių asmenų suskaity- 
mui balsų.

7. Dr-jų delegatų įnešimai, y •
P. S. Delegatai prašomi susi­

rinkti Lietuvių salėn 1:30 vai. 
po pietų ntgsėjo 24 d.

Pirm. K. Jurgeliunas, 
Rast. P. Gudas.

ir knygų parduota už $1.60c. 
Laike prakalbų surinkta aukų 
padengimui iškasčių $15.07c. 
Apmokėjus bilas likos 7c. Spe- 
cialei prakalbų rengimo komisi­
jai palikta rūpintis toliau pa­
rengimu prakalbų.

Finansų raštininkas išdavė 
atskaita apie kasos stovį.,*. Da^F 
bar TMD. 81 kp. savo ižde turi 
$12.57. Prašant gerb. Mocka- . 
petrio (finansų raštininko), kad 
išrinktų revizijos komisija, ku­
ri peržiūrėtų knygas ir patik­
rintų. Išrinkti' revizoriai: Ju­
lius Baniulis ir S. E. Vitaitis.

Pakeltas klausimas apie įstei­
gimą knygyno So. Bostone, Lie­
tuvių svetainėje. Nutarta rū­
pintis knygyno įsteigimu. Kny­
gyno naudai nutarta parengti
vakaras. Rengėjais išrinkti: — 
čebatorius, Mockevičius ir Pe­
čiulis.

Susirinkimas užsidarė 9:40 
vai. vakare.

Fordo Agentūra
So. Bostono Reprezentantai Fordo 

Automobiliu Ko.
Parduodame naujus ir antrarankius Fordo Automobilius. 
Galima gauti pas mus 1913,1914, 1915’ir 1916 metų For­
do Automobilius. Turime ekspertą žmogų iŠ Fordo Au­
tomobiliu Kompanijos. Pilno patarnavimo stotis. Už­
laikome visokias dalis Fordo Automobilių. Musų adresas:

CITY POINT GARAGE,
Charles B. Dailey, Savininkas,

628=640 E. 4-th St., So. Boston, Mass.
Telefonas So. Boston, 21315. •

J. Str.

ant laivo iš 
Vaikų stabas 
laiku buvo 

torių.
Toliau liko išrinktas komite­

tas, kuris rūpinsis, kad visos
CHIGAGOJ KARŠTA PRI- našlės su mažais kūdikiais butų 
VATIŠKIEMS BANKAMS, miesto aprūpintos. Taigi jeigu 

raštus tokių, kurios jokios pašal­
pos negauna, tai kreipldtiės prie 
šio komiteto per B. Jurkonį ir A. 
Ziminską, o jie galės jums pa­
tarnauti.

Chilagoj valdžia panorė­
jo padaryti bankų kontrolę, 
kad apsaugoti žmonių sudė­
tus centus. Kaip prasidėjo 
revizija, tai keletas priva- 
tiškų bankų, esančių ateivių 
apgyventose vietose tuojau 
subankrutijo, kitus ban- 
kierius valdžia žada trauk­
ti į teismą, kadangi žmonių 
sudėti pinigai išleista.

Vietos žinios

DOVANOJO VARGONUS.
Lietuviška Muzikos Konser­

vatorija šiomis dienomis gavo 
dovaną nuog F. Rupkelio, tai 
dvejų klaviatūrų vargonus (har­
monium), kurie jau atgabenti 
Konservą tori j on. Tie, kurie 
mokinasi vargonavimo, turės 
lekcijas ant vargonų ir įpras 
kaip reikalinga apseit su vargo­
nų raktais.

L. GELBĖJIMO IR AUTONO­
MIJOS FONDO SKYRIAUS 

SUSIRINKIMAS.
Bostono L. G. ir A. F. sky­

riaus komiteto sekretorius S. 
Mockus prašo mus pranešti, kad 
ketverge rugsėjo 21 d. 8 vai. 
vakr. Lietuvių svetainėj sky­
riaus susirinkimas, kurin kvie­
čiame atsilankyt visus narius, 
taip pat ir tuos, • kurie tam pri­
jaučiu, nes bus apkalbama svar­
bus reikalai.

ŠOKIAI.
Rengia T. M. D. 81 kp., nau­

dai įsteigimui Lietuvių knygyno 
S. Bostone. Bus subatoje, 7 d. 
spalio 1916 m. pradžia 7 vai. va­
kare Lietuvių Salėje, S. Boston, 
Mass. Bus skrajojanti krasa ir 
^augiausiai gavusiems atvyru- 
čių yra skiriama net trįs geros 
dovanos.

PRANEŠIMAS.
Viešas pranešimas.

Tūli draugai nežinia 
prie manęs kreipiasi su klausi­
mais' del Apšvietos Ratelio, kaip 
jis gyvuoja, koki jo mieriai atei­
tyj ir t. t. Kadangi aš jau se­
nai nuo to Ratelio del tam tikrų 
priežasčių esu atsisakęs (nuo 
sekretorystos ir paties Ratelio) 
tai jr patariu, kad su tokiais ir 
kitokiais klausimais nesikreip- 
tumete į mane, bet į Ratelio esa­
ma administraciją p. p. A. žvin- 
gilą arba A. Kupstį, šie jums
gal paaiškins. J. Rimka.

kodėl

SOCIALISTŲ PIKNIKAS NE­
KAIP PAVYKO.

Rugsėjo 16 d. So. Bostono, 
Cambridg’eus ir Brightono so­
cialistų kuopos turėjo bendrai 
surengę “pikniką” Unity Camp. 
Bet delei tolumo kelio ir papra­
stumo pramogos žmonių atsi­
lankė “piknikan” mažai (net ir 
rengėjai nevisi buvo). Iška- 
ščių turbut bus daugiau kaip 
pelno.

Samari tonas.

JUOZAS GUSTAITIS IŠTEI­
SINTAS.

Atsitikusioj muštynėj ties p. 
Juodeikos saliunu gegužio 3 d. 
š. m., kur tapo mirtinai sužei­
stas Juozas Difertas ir4 kalias

PROJEKTAS 
dienotvarkio lietuvių konferen­
cijai, atsibusiančiai rugsėjo 24 
d. 1:30 vai. po pietų Lietuvių 

salėj S. Bostone.
iniciatoriai organizavimo au­

kų rinkėjų ir viso veikimo Lie­
tuvių Dienoje, lapkričio 1 d. su­
manė sušaukti atstovus nuo vi­
sų vietos dr-jų, kuopų ir kitokių 
organizacijų konferencijon rug7 
sėjo 24 d.,, o Tautos Fondo sky­
riaus pirm. p. M. Venis sušaukė 
Tautos ir Gelbėjimo Fondų sky­
rių komisijos posėdį išdirbimui 
dienotvarkio projektą minėtai 
abelnai konferencijai.

Posėdis atsibuvo rugsėjo 17 d. 
“Darbininko” redakcijos kamba­
ryje. Dalyvavo šie asmenįs: 
M. Venis, kun. F. Kemėšis, K. 
Jurgeliunas, Stasys Norkūnas, 
Danielius šapalis, Jurgis Draga- 
šius, A. Kneižis, S. Mockus, ir 
P. Gudas.

Posėdį atidarė M. Venis pa­
aiškindamas kam posėdis suk­
viestas. ,

Išrinkta posėdžio vedėjų K. 
Jurgeliunas,. rašt. P. Gudas.

TMD. 81 KUOPOS SUSIRINKI­
MAS.

Rugsėjo 13 dn. TMD. 81 kuo­
pa laikė savo mėnesinį susirin­
kimą. Tvarką vedė čebatorius, 
kuopos pirmininkas. Perskai­
tytas protokolas pereito susirin­
kimo ir priimtas kaip 
tas.

Po to buvo skaitytas 
nuo L. Gelb. Fondo ii* L. Fondas 
fondo skyrių, kuriuomi kvie­
čia kuopą dalyvauti per savo 
atstovus rengiamoje konferen­
cijoje, kurioj bus aptarta aulai 
rinkimas nuskirtoj prezidento 
dienoje So. Bostone. Išrinkta 
3 delegatai: J. Baniulis, J. Stri­
maitis ir Klimas.

Išdavė raportą TMD. kuopų 
suvažiavimą rengusi komisiją, 
iš kurio paaiškėjo, kad suvažia­
vimas jau atsibuvo rugsėjo if d. 
ir gan pasekmingai: dalydavo 
keletaš kuopų atstovai iš Mass 
ir N. H. valstijų, kurie* pritarė 
musų kuopos užmanymui ir sut­
vėrė N. Angį. T. M. D. apskri. 
Dalyvavusieji atstovai išreiškė 
viltį, kad šis suvažiavimas buvo 
gana rinjtas ir yra viltis, kad 
apskritys gyvuos. Iš raportų 
delegatų paaiškėjo, kad kiekvie­
na kuopa, prisidėjus prie apskri­
čio, turės mokėti vieną dolerį į 
apskričio iždą. TMD. 81 kuopa, 
čia-pat padarė Nutarimą, kad 
tuoj butų vienas doleris įmokė­
tas. . Toliau taip-gi išrinko lite­
ratūros agentą, kuris platintų 
knygas, kaip N. Angį, apskričio 
buvo patarta kuopoms. Litera­
tūros agentu išrinkta lig.šiol 
daug darbavęsis gerb. Mocka- 
petris. Taip-gi 1 literatūros 
agentui sąlygos nutarta: s už 
parduotas knygas pusė pelno 
agentui, o pusė kuopai. |

Išdavė raportą prakalbų ren­
gimo komisija (ta patį, ką rangė 
suvažiavimą), iš kurio paaiškė­
jo, kad prakalbos įvyko rugsėjo 
3 dn. kartu su Sandaros. Pra­
kalbose prisirašė naujų 8 nariai .

užraŠy-

laiškąs

REIKALAUJA 
darbininkų į dirbtuvę, vyrų ir 
moterų. Nuolatinis darbas, ge­
ra užmokestis. Atsišaukite tuo- 
jaus sekančiu adresu:. (103) 
ROBT. BISHOP MFG. CO., 
•, 157 W. Sixth St., S. Boston, 

Mass.

PAJIŠKOJIMAS.
Pajieškau tetos Czepkienės, 

kuri pirmiau gyveno Shamokin, 
Pa., dabar nežinau kur gyvena. 
Todėl malonės ji pati atsišaukti 
arba .žinantieji ją pranešti jos 
adresą (103)

JOKŪBAS BOGINA
47 Orenge St., Worcester, Mass. 5

LIEVUVIU DOMAI!
“Ateities” Spaustuve atlieka visokius spau­

dos darbus greitai, gerai ir pigiai.
------- :o:-------

Kaip paukštis negali lekioti be sparnu, taip 
kiekviena pramone negali plėtotis be apgarsinimo. 
Geriausia garsintis “Ateityje”.

------- :o:-------
“Ateities” Knygyne galima gauti visokiu 

naudingu knygų pasiskaitymui, o ypač knyga 
“Žmogaus Pareigos“ — tai tikra kasdieninio gyve­
nimo mokykla. Kaina tik $ 1.00.

——: o:—
Visokius užsakymus išpyldom greitai. Su vi- 

. šokiais reikalais kreipiau ties reikia adresuoti: .

Ateitis Publishing Co.,
366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

PUIKUS KONSERTAS
Ųtarninke, Rugsėjo 26 d., 8 vai.' 
vakare, Lietuvių Salėje, kamp. 
E ir Silver gatvių, So. Boston, 
Mass., bus nepaprastas koncer­
tas. Statoma scenoje Kantata 
“Boliai”. Koncerto programą 
išpildys So. Bostono ir Montello 
bažnytiniai chorai. Taipgi dai­
nuos So. Bostono, Montello, ir 
Worcester© solistai. Bus tai 
puikiausias koncertas, todėl ne­
pamiršiu te visi atsilankyti, nes 
geresnės progos, pamatyti tokį 
puikų koncertą, nesulauksite. 
Užprašo

Rengėjai.

VAŽIUOK KUR NORI

L. P. HOLLANDER & CO.
Reikalauja Hand Embroiderers 
ir Beaders. Atsišaukite pas 

MISS SCOTT, 
5-th floor, 48 Park Squore, 

Boston.

DAINOS!
Mišriems kvartetams arba, 

chorams.
IIL sąsiuvinys. Knygute 25c.
Telpa žios dainos: 1) Gaudea- 

mus; 2) Darbininkų Marseliete; 
3) Suktinis; 4) Kad dievuliai 
duotų; 5) Bijūnėli; 6) Dega ugnj. 
Chorams atiduodama 30 knygų** 
iių už 5 dol. Išleido Lietuviika 
Muzikes Konservatorija.

M. PETRAUSKAS
895 Broadway, So. Boston, Mass.

Reikalinga Merginu
Mokintis dirbti Guminius Ceverykus 

ir visokius kaliošus.

MOKAM LAIKE M0KINIM0SI!
I I

Gera užmokestis, nuolatinis darbas, nėra be-’
i darbes pertrauky. Į. Tik už 5c. per 20 minutŲ 1 

laiko galima atvažjuoti karu nuo Park St. At-
Į sišaukite tuojaus į tnusy darbo davimo biurą 

(Employment (office) šiuomi adresu:

Hood Rubber Co.
Bigelow Ave.,' Watertown, Mass.

I

Automobiliais Dykai, 
nes aš papirkau dar du naujus automobiliui su minki- Q 
tomis sėdynėmis ir su “Shock Absorbers”; labai gerai 
veža kur tik nori. Galima važiuoti pažiūrėti FARMUi 
NAMU, LOTU DYKAI.

Lietuviai seniaus tiktai pirko namus prašeiausiose 
vietose South Boston’e, o dabar tiktai pradeda pirkti 
apie City Point, vėliaus pradės pirkti Dorchester y ir 
kitose aplinkinėse geresniose vietose.

Taigi brangus Lietuviai, kodėl negalima ant sykio 
padaryti didesnį žingsnį ir pavažiuoti toliau kad pažiū­
rėti NAUJU, PIGIU ir SU DAUG ŽEMES NAMU, 
Taipgi pažiūrėti pigių netoli miesto FARMU ir LOTU 3

Mes vežam visus dykai su visoms šeimynomis , 
Nedeliomis ir paprastomis dienomis, tiktai duokite ži­
nią į rriusų offisą patįs, arba per savo draugus, o mes 
atvažiuosim prie tamistų durų išvežti ir parodyti gražių Į 
naujų namų ir vištų-farmų arti Boston.

J ANTANAS IVASZKEVICZ, •
315 W« Broadway, So, Boston, Mass*

S Tel. So. Boston 605.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome
Daimantus, 
Laikrodžius

ir visokiu
gatunku
žiedus.

ant bargo — lengvų išmoke-Duodame viską 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Dideli 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapie- 
nius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, 

Paul Gaška ir VI. Barevičius.

J. P. TUINILA, ž
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS. §§=§!!Į




